

LA CATASTROFE DE TOLON

El acorazado "Liberté," á pique

Muertos y heridos.—Escenas trágicas

La primera noticia.

TOLON. A consecuencia de un incendio que se ha declarado en la santabárbara, ha hecho explosión, esta mañana, á las cinco cincuenta y cinco, el acorazado "Liberté", yéndose á pique, en la rada, en diez y nueve minutos.

Un centenar de tripulantes pudo salvarse, tirándose al mar, momentos antes de la explosión, siendo recogidos por embarcaciones, que acudieron en su auxilio.

La explosión del "Liberté".—Emoción enorme.

PARIS. La noticia de haberse ido á pique el acorazado "Liberté", á consecuencia de una explosión, por no haberse podido evitar que el fuego se propagara á la santabárbara, ha causado una emoción enorme en todo París.

Los periódicos publican extraordinarios y extensos telegramas de Tolón, y son arrebatados de las manos de los vendedores por el público con delirante afección.

Aumenta el interés público la circunstancia de haber venido esta catástrofe á continuación de la gran revista naval, que tanto entusiasmo despertó en Francia entera, y coincidiendo con los lanzamientos de los "Dreadnoughts", el "Courbet" y el "Jambard".

El "Liberté" era actualmente uno de los mejores buques de la escuadra francesa.

Inmensa multitud se congrega en los alrededores del ministerio de Marina y frente á las Redacciones de los grandes periódicos, ansiosa de nuevas informaciones.

El incendio á bordo, según las noticias recibidas hasta ahora, se declaró á las cinco de la mañana, fué pronto advertido, y la tripulación hizo esfuerzos sobrehumanos por impedir que las llamas se extendieran á la santabárbara; pero no hubo medio humano de evitar que este temor se convirtiera en realidad.

Las explosiones fueron cinco, de minuto en minuto.

Pidiendo auxilio.

Cuando el comandante del "Liberté", M. Jaurés, hermano del célebre orador socialista, advirtió la gravedad del peligro, ordenó que los cañones pequeños del buque pidieran auxilio. Hicieron cuatro disparos, en efecto.

Todos los bucos anclados en Tolón acudieron inmediatamente á tratar de socorrer al "Liberté", con personal y material de salvamento.

En la última explosión, el "Liberté" se fué á pique, cayendo de costado y con el casco partido por la mitad.

Destrozos en otro buque.

Muy cerca del "Liberté" estaba el "Republique" y, en una de las explosiones, abrió un gran boquete en la boca de este último barco uno de los fragmentos arrancados del acorazado por la fuerza de la voladura.

Horrible espectáculo.

Desde Tolón se veía el horrible espectáculo del "Liberté" ardiendo, y el ruido de las explosiones produjo el mayor sobresalto en Tolón entero.

Las gentes que dormían tranquilamente á la hora de la catástrofe, levantáronse, espoleadas por la expectación más viva, y se dirigieron al puerto, donde la gran mayoría de los curiosos ya no pudo ver más que las tristes ruinas del barco, que aún sobresalían de la superficie.

El buque fué destrozado casi por completo.

¿500 muertos?

Se dice que el número de muertos asciende á 500, y se confirma que más de 100 tripulantes se salvaron á nado antes de la explosión de la santabárbara.

Detalles del "Liberté".

El "Liberté" era, como queda dicho, uno de los mejores buques franceses, de los últimos que se construyeron antes de los "Dreadnoughts".

Pertenecía á la primera escuadra, hoy anclada en Tolón, y que se compone, además, de los acorazados "Patrie", "Democratie", "Verité", "Justice", "Suffren" y "Republique".

Tenia 14.635 toneladas, 435 pies de longitud por 79 y medio de anchura. Su fuerza era de 20.505 caballos. Había costado 41 millones de francos. Su tripulación se componía de 793 hombres.

Poseía 4 cañones de 30 centímetros, 10 de 19 centímetros y 26 de 45 milímetros. Su velocidad era de más de 19 nudos. Fué botado al agua en Saint-Nazaire en 1905, y terminado dos años después.

Sin cifra oficial.

En el ministerio de Marina las noticias coinciden con estos informes; pero no se tiene todavía la cifra oficial de las víctimas, ni se concreta el motivo del incendio.

El número de víctimas.

PARIS. Llegan nuevos detalles de la terrible catástrofe del "Liberté". Los desaparecidos hasta ahora son, según estos informes, 356.

Cerca del "Liberté" estaban, como ya hemos

dicho, varios botes que habían enviado en su auxilio, con personal y material, los buques anclados en la rada de Tolón.

Las explosiones se sucedían, en aquellos momentos, de minuto en minuto, y el cuadro era horrible.

Llovían sobre dichos botes pedazos de corazas mezclados con restos humanos.

Los cuerpos de los desdichados marineros del "Liberté" eran impulsados á gran distancia. Entre los tripulantes de los botes, que, como hemos dicho, rodeaban al "Liberté", ha habido más de cien muertos.

Por fortuna, 150 tripulantes del "Liberté" se encontraban en uso de licencia, y gracias á esto no estaban en el buque al ocurrir la catástrofe.

Por dicha circunstancia, el número de víctimas no es aún mayor.

Orden admirable.

Son hechos grandes elogios de la serenidad que dieron pruebas, en aquellos críticos momentos, la oficialidad y los tripulantes del "Liberté".

Casi todos ellos estaban dormidos, cuando se inició el incendio.

Primeramente acudieron á apagarlo y aun cuando comprendieron que no era posible, en vez de lanzarse al agua, obstináronse todavía en luchar contra las llamas.

La disciplina que demostraron, excede á toda ponderación.

Gracias á ella, no perecieron todos.

Columas de humo.

El sitio donde se encontraba anclado el "Liberté" está muy lejos de los muelles.

La muchedumbre que acudió á éstos sólo veía inmensas columnas de humo que parecían casi salir del agua.

Las explosiones causaban un ruido infernal. Y eran acogidas por los miles de personas que presenciaban desde lejos la catástrofe con gritos, ayes y lamentos.

Muchas mujeres se desmayaron y otras sufrieron ataques de nervios.

La consternación de cuantos asistían desde lejos á la horrenda escena, sin poder auxiliar á las víctimas, era infinita.

En el ministerio de Marina.

PARIS. Continúa desfilando mucha gente por el ministerio, ansiosa de saber detalles y conocer los nombres de las víctimas.

Con este motivo se desarrollan escenas desagradables.

En el ministerio han confirmado las cifras que os hemos adelantado ya.

Y según un telegrama oficial, al pasarse lista esta mañana á las diez, en Tolón, para que comparecieran los tripulantes del "Liberté" salvados de la catástrofe, respondieron á este llamamiento 274.

También dicen en el ministerio que las averías producidas en el "Republique" por los fragmentos que saltaron del "Liberté" á causa de la explosión, han tenido mucha más importancia de lo que se creyera en un principio.

Ha habido que llevar al "Republique" al dique seco, donde será reparado.

Ansiedad.

La ansiedad en París es mayor cada vez. Han sido dirigidos á Tolón infinidad de telegramas particulares, pidiendo noticias.

¿Quinientos ó doscientos?

PARIS. Aunque informes autorizados me han permitido calcular el número de muertos á consecuencia de la catástrofe del "Liberté" en 450, algunos de los últimos telegramas aseguran que la verdadera cifra no excede de 200.

Como sucede en estos casos, es difícil establecer en los primeros momentos el número exacto de víctimas, porque muchos marineros, una vez llegaron á tierra, fueron recogidos y socorridos en edificios particulares, donde les curaron provisionalmente sus heridas y contusiones.

Y poco á poco van presentándose en la Prefectura marítima.

El pésame del Kaiser.

PARIS. El Emperador de Alemania ha telegrafado al Presidente de la República, dándole muy expresivo pésame por la catástrofe del "Liberté", que constituye un duelo nacional.

Ha contestado M. Fallières, agradeciendo al Soberano tan valioso testimonio de simpatía.

Reserva.

PARIS. En el ministerio de Marina se guarda cierta reserva respecto de la catástrofe del acorazado "Liberté".

Según noticias oficiales recibidas en este ministerio, á las cuatro y media de la tarde, la explosión del acorazado causó unos trescientos muertos, incluso los que perecieron por sus efectos en los barcos próximos.

El número de víctimas.

PARIS. Las últimas noticias facilitadas en el ministerio de Marina, dicen que el número de muertos por la explosión fluctúa entre 350 y 450.

EN MADRID

Pésame del Rey.

Sus Majestades han dirigido un afectuoso y sentido telegrama de pésame á M. Fallières, con motivo del incendio y voladura del acorazado "Liberté", ocurridos en Tolón.

Pésame del Gobierno.

El Sr. Canalejas ha dirigido al ministro de Marina, Sr. Delcassé, el siguiente despacho: «En esta hora de prueba para la valiente Marina francesa, le expreso personalmente el testimonio de mi sentimiento y de mi cordial simpatía.»

El ministro de Estado ha remitido al ministro de Negocios Extranjeros, Sr. De Selves, el telegrama adjunto:

«Profundamente emocionado por la catástrofe del acorazado "Liberté", ruego á V. E. se sirva aceptar, y transmitir á sus colegas, el testimonio de sincero dolor del pueblo y Gobierno español.»

DOCUMENTO IMPORTANTE

LA VOZ DE ZARAGOZA

Condenación de los últimos sucesos.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Los últimos sangrientos sucesos que se desarrollaron en esta capital, indignaron de tal modo á las gentes de orden, que hubo momento en que se agitó la idea de realizar una manifestación de protesta por el estado especialísimo en que se halla Zaragoza merced á los frutos que ha dado la labor sostenida por los elementos agitadores.

Desistióse de aquel propósito; pero en otra forma ha tenido exteriorización la indicada protesta.

Los periódicos locales han recibido, para su publicación, un documento interesantísimo, que voy á transmitir íntegramente, porque encierra el pensar y el sentir de las entidades y personas más significadas de la población y porque, aparte de la protesta á que he aludido, marca para el porvenir orientaciones que han de pesar mucho en el desenvolvimiento de la vida aragonesa; acaso también en el de la vida española.

Esa especie de manifiesto, en que han coincidido, suscribiéndolo, personas y entidades de la más variada significación, dice así:

«Elementos antipatriotas, gentes descreídas y sin conciencia, con pretexto de un humanitarismo que no sienten, tratando de aprovechar para sus fines bastardos la buena fe de las masas obreras, se han propuesto derribar todo lo que sirve de cimiento á la sociedad actual, deseando destruir los fundamentos del Ejército, Códigos, la propiedad, religión y hasta la familia.»

Cuatro explotadores de la ignorancia popular, falsos apóstoles, que hacen con las lágrimas de los hogares obreros el pedestal de su notoriedad, y á veces de su carrera política; caudillos de comedia, muchos de los cuales han vivido ocultos estos días debajo de la cama, ó llevando en el bolsillo la certificación facultativa, con que responden á las promesas incumplidas á la hora de los riesgos, han tratado de destruir el honor de la Patria en momentos en que España entera necesita una acción unisona y perseverante de todos los ciudadanos, á fin de que los Poderes públicos puedan llevar á feliz término las negociaciones diplomáticas mundiales, en que va envuelto el porvenir de la nacionalidad y hasta su propia redención.

Ciertos titulados jefes, prometiendo lo que no cumplen nunca, han logrado en corto tiempo llenar, con espanto de la gente indiferente, las listas de recluta de miserables, utilizando para ello quizá unas cuantas monedas extranjeras; han tratado de vender á su Patria, atropellando á todas las clases de orden en cosas y personas, poniendo á las honradas masas obreras, por la violencia con que las suelen dirigir, en abierta lucha con los sentimientos del país, que, al sacudir su actual indiferencia, debería aplastar, con la visible notoriedad del número y la energía de sus propósitos, á esa insignificante minoría de personas sustraídas á todo freno moral, cuya fuerza parece imponente y terrible, porque ella sola es la que vociferó y amenaza, tomándonos á la gente de orden como á borregos.

El problema últimamente planteado es un asunto que no se resuelve sólo con suspensión de las garantías constitucionales por los Poderes públicos, sino que, por de pronto, es preciso robustecer éstos con una acción colectiva de los buenos españoles, indignada, enérgica, serena, y dispuesta á todos los sacrificios; paralela á una grande y firme labor redentora (aun dentro de la pobreza de nuestros medios económicos), para que el obrero pueda vivir, sacando adelante á los suyos, y aceptando patronos y capitales las modernas esencias del derecho.

Los vergonzosos sucesos de estos días han producido en la conciencia pública una visible reacción, un gesto de vergüenza y de asco que debemos aprovechar rápidamente con el vigoroso apoyo moral de este gran pueblo en que hemos nacido, á fin de devolver la tranquilidad al resto del país, ya que siempre, y en todos los momentos de angustia nacional, brotó de Aragón el aliento poderoso de su ejemplo para la redención de sus hermanos de España.

Es ya crónico el estado de intranquilidad en que vivimos, que atrofia las fuentes de trabajo; si volvemos la vista á nuestro pueblo, contemplamos, reflejados en su vida interna, los trastornos á que nos conduce tal conducta, cuando vemos completamente anémicos á la industria y al comercio; al arte de la construcción, casi paralizado; al capital, refugiándose medroso, y sin dar vida al trabajo, en las Cajas de los Bancos; en una palabra, matando el porvenir de nuestra ciudad y región aragonesa, de la que emigran millares y millares de

familias á extrañas tierras, donde no les espera, en general, otra cosa que la desesperación y la miseria.

Cuando avanza vigorosamente nuestro contacto con Francia por Canfranc, creando para ello una arteria de riqueza que, con buena preparación, sería quizá el impulso más vigoroso para el trabajo aragonés, en poco más de un año hemos sufrido tres huelgas generales, de las que el proletariado no ha obtenido provecho alguno, porque su planteamiento no parecía obedecer á reivindicaciones sociales.

Faltos de vigorosas orientaciones reconstituyentes, en vez de dedicar todas las energías á los anhelos de buscar una nueva vida en que la verdad, el derecho y el bien nos una á todos, por ley fatal de nuestra indiferencia hemos abandonado hasta ahora tales deberes, desuniéndonos por predicaciones de odio entre clases sociales y partidos, en vez de tratar de redimirnos por el trabajo y el orden.

Hora es ya de demostrar por un acto grande que Aragón no está comido por el antipatriotismo, ni dominado por el terror á la guerra, si la guerra es dolorosamente necesaria para defender el honor nacional, sosteniendo á los cuarenta mil soldados que pelean en África heroicamente; ganando para la Patria en el concepto europeo prestigios que nos son absolutamente necesarios para su redención; llevando la tranquilidad á sus hogares y haciendo ver á sus madres que en Aragón y Zaragoza la Patria entera vela por ellos, ya que en estos días haya podido cruzar por su imaginación la sospecha de que tal vez los malvados, sin patria, llegaran á impedir los embarques de tropas de refuerzo, cuando debemos considerarlas por su condición de españolas, aunque mujeres, hasta capaces de haber ido á velar por el fruto de sus entrañas con las armas en la mano...

Sólo existiendo cobardía en las clases directoras pueden tomar aliento las hordas que nos han deshonrado últimamente, repudiadas desde el primer momento por los obreros, que han vuelto al trabajo tan pronto se han dado cuenta de sus infames propósitos; hay que evitarles á los mismos á la vez el ser dirigidos por hombres que se disfrazan de energúmenos, pero que en el fondo y á la hora de los temores, no son otra cosa que unos «vivos», que han sabido resolver el problema de saber comer sin trabajar.

Es cumplimiento, por lo tanto, de un sagrado deber cívico, que este movimiento de opinión lo exterioricemos públicamente, utilizando para ello los que suscriben, la Prensa regional.

Zaragoza, la gran ciudad española, representante de nuestra sana raza aragonesa, madre de leyes liberales, que han servido de ejemplo hasta para la Constitución de Inglaterra, y que por su grandeza supo vencer á fuerza de heroísmo y caridad en el siglo anterior á dos formidables enemigos, alcanzando para sus blasones títulos augustos de Benéfica y de Inmortal, debe anteponer á ellos en esta ocasión el de Muy Leal que ostenta también en el escudo.

Terminamos creyendo ser intérpretes de la inmensa mayoría de nuestros paisanos, enviando, á la vez que un sincero aplauso á los Poderes públicos por el acierto y energía con que han reprimido los desmanes, la promesa de sacrificar, si fuera preciso, nuestras vidas y haciendas, y con ello el aliento vigoroso del abrazo fraternal que á la sombra de nuestra gloriosa bandera roja y amarilla enviamos por su conducto al bravo Ejército del Rif, centinela avanzado de España en los nuevos dominios africanos, que están conquistando á fuerza de heroísmo.»

El documento lleva las firmas de las personas más prestigiosas de la Agricultura, la Industria y el Comercio; la de directores de Bancos locales; presidentes de gremio del Comercio y de la Industria; jefes locales del partido liberal y conservador, y la de los de las extremas derechas; representantes en Cortes y de la provincia; concejales, y la de distinguidas personalidades no afiliadas á ningún partido. En una palabra: lleva la firma de casi todo lo que es y significa algo en Zaragoza.

Ha sido el documento leído con afección, y ha causado efecto hondo.

MATEO.

ECOS

El piano es un instrumento encantador... á condición de no abusar de él. Pero en estos tiempos de records, aviación, automóviles, bicicletas, el piano no podía sustraerse á esta sugerencia. Es en Norte América donde este nuevo género acaba de iniciarse, y es necesario declarar que ha dejado chiquitos todos los precedentes.

Lewis Thorpe, de Pensilvania, ha tocado el piano durante treinta horas y quince minutos, sin descansar. Se le daba de comer y beber, y en varias ocasiones, estimulantes energéticos.

El record anterior había alcanzado á veinticuatro horas.

Añadamos que los oyentes han sido menos felices que el pianista. Los que se han aguantado hasta el final han sido sacados en camilla, y cuatro fueron conducidos al hospital con crisis nerviosas.

Un descubrimiento arqueológico del más alto interés acaba de realizarse en Suiza. El hallazgo es una piragua que se ha encontrado en la orilla Norte de la isla San Pedro, en el lago de Neuchâtel.

Estaba enterrada bajo las raíces de los árboles, y se le atribuyen dos mil quinientos años de edad. Es de un solo trozo de madera y se halla bien conservada.

MARRUECOS

Desde Melilla

(DE NUESTRO REDACTOR)

Del combate del miércoles.

MELILLA. (Despacho depositado en Melilla á las cinco y media de la tarde de ayer, lunes, y llegado á nuestra Redacción á las diez de la noche.) Recibo detalles de la acción del día 20, en la parte que tomaron las fuerzas de la posición de Imarufen.

Fueron las primeras compañías que salieron de aquella posición la segunda y la tercera del tercer batallón del regimiento de San Fernando, mandadas por el comandante señor Soler.

La segunda compañía, mandada por el teniente Vallespi, fué á la cabeza.

La primera loma fué tomada por las secciones que mandaban los tenientes Castro y Vallespi, mientras los tenientes D. José Rodríguez y D. Angel Fernández, con las restantes secciones, iban por la izquierda.

Bajo una lluvia de balas fué tomada á la bayoneta la primera loma. Las mismas secciones tomaron la segunda y la tercera.

Los moros hacían fuego por descargas, llegando los asaltantes á aguantarlas hasta á diez metros de distancia.

Después salió en auxilio de estas fuerzas la compañía mandada por el capitán Verdú, con el propósito de cubrir la retirada de los moros; pero éstos no esperaron la llegada y desalojaron las lomas, retrocediendo hasta la orilla del río. Las secciones del regimiento de San Fernando ocuparon entonces las lomas de Talusit.

La retirada se hizo á la caída de la tarde, protegiéndola las compañías de los capitanes Heraso y Serrano, mandadas por el comandante Iglesias.

Además, tomó parte en la protección de la retirada de fuerzas la primera compañía del tercer batallón, mandada por el teniente Morales.

La sección que mandaba el teniente don José Rodríguez, á que antes me he referido, tomó cuatro trincheras á la bayoneta.

El teniente ayudante del tercer batallón, Sr. Rosado, acompañó á las fuerzas, distinguiéndose en la acción.

A enterrar moros.

Ayer se notó desde la posición de Izhafen un fuerte olor nauseabundo. Salí una compañía para practicar un reconocimiento, y encontró más cadáveres de moros, de los que quedaron en el campo en la acción del día 12, procediendo á enterrarlos.

Recogiendo cebada.

Las tropas han recogido y traído á las posiciones gran cantidad de cebada, encontrada en los poblados rebeldes próximos á los campamentos.

El alto del centinela.

Ayer trató un moro de acercarse sigilosamente á la posición ocupada por un destacamento en las minas.

El soldado que estaba de centinela dió al moro los altos reglamentarios, y en vista de que seguía aproximándose sin contestarle, disparó sobre el moro, matándole.

El soldado que estaba de centinela pertenece al regimiento de Taxdir.

Los heridos mejoran.

Los oficiales heridos en los últimos combates siguen mejorando, especialmente el señor Gómez García y el capitán Sr. Grávalos, habiendo desaparecido los temores de que las lesiones adquiriesen mayor gravedad.

El comandante Dabán hace la vida normal, saliendo á la calle.

Del campo enemigo.

Los informes que, por confidencias, se reciben, relacionados con los movimientos de los moros enemigos, coinciden en afirmar que disminuye el número de combatientes de la harka.

Sin novedad.

Los que han venido hoy de las posiciones á la plaza comunican que no hay novedad en los campamentos.

Bombardeo de la costa.—A incorporarse en filas.

Á las diez de la mañana fondó el "Cataluña", que se hizo á la mar, á las dos de la tarde, con el "Carlos V". Poco después se oía, por el lado de Beni-Said, el bombardeo de la escuadra sobre la costa.

Hoy llegó, procedente de la Península, una tanda de licenciados de 1908, que se incorporaron seguidamente á sus Cuerpos. También vino una sección de Sanidad Militar destinada á los Hospitales.

MATA.

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Predicando la guerra.

CEUTA. (Lunes, madrugada.) Ha fondado el vapor correo «Villarreal», abarrotado de mercancías; procede de los puertos de Levante, Melilla y Tetuán.

He interrogado á los pasajeros y me han dicho que la kabila de Benimadan, situada cerca de Tetuán y que desde hace cinco años estaba pacífica, se muestra ahora algo agitada desde la llegada del santón Bulaur (hijo del caballo), que viene desde Mequinez predicando la guerra á los cristianos.

Este santón pertenece á la tribu denominada Susi, celebre por sus famosas guerreras, y

donde el Sultán nunca puso sus plantas. El territorio de esta kabilia comprende desde Mequinez hasta el Sahara.

Sospéchéase sea este santón un agente francés que recorre las kabilas del bajalato excitando á la guerra contra los españoles.

A la par.
En Tetuán la moneda hassani está á la par con las pesetas, y como éstas han valido siempre 40 por 100 más que aquélla, los españoles sufren grandes perjuicios, y protestan, atribuyendo la causa de esta depreciación á los franceses, que acaparan la moneda moruna á fin de que, escaseando, valga tanto como la española.

Suceso lamentable.
En Tetuán ha ocurrido un suceso que ha indignado á la colonia española y que da idea de la osadía de los moros.

Un moro apodado «Chispa», perteneciente á la kabilia de Beniurriaguél, llegado recientemente de Tánger, se presentó en el hotel Victoria, donde comían varios españoles, dando gritos desaforados: un camarero del establecimiento lo cogió del pescuezo y lo arrojó á la calle á patadas.

Momentos después, el moro «Chispa» se situaba frente al Casino Español y reanudaba sus insultos. Enterado el cónsul, ordenó detenerlo, no lográndolo, por haber huído.

Ausencia de kabileños.
En el zoco ordinario de Tetuán se ha notado la ausencia de unos mil kabileños, que eran asiduos concurrentes.

Se dice que unos han marchado á Melilla, para engrosar la harka enemiga; otros dicen que están recorriendo las kabilas limítrofes excitando á la guerra en la zona de influencia de España.

Varias noticias.
Ha llegado el vapor «Carolina», con 200 toneladas de garbanos.

El vapor holandés «Farman» descarga 20.000 tablonos y el vapor «Africa» paja; este barco seguirá mañana para Melilla, conduciendo á los moros reclutados por el capitán D. Francisco Llano en las tribus de Hans y otras fronteras á Tetuán, Larache y Casablanca, para constituir el batallón de fuerzas regulares indígenas, que cuenta ya con 50 caballos y 200 infantes; aquí se han reclutado 36.

Fiestas israelitas.
La colonia israelita ha celebrado solemnemente la pascua del año nuevo de su almanaque, con una función en la sinagoga, oficiando el gran rabino Jacob Koiab; también cerró el comercio.

Se ha autorizado á los moros del batallón de tiradores para que celebren los días 24, 25 y 26, en unión de su familia, la fiesta religiosa de pascua del gran Ramadán.

Desde Alhucemas
Animación en el mercado.—Kabileños de las cercanías de Fez.—La mehalla Bremond.—Trabajos para formar una nueva «harka».—Las kabilas que nos han combatido.—Los autores de la agresión al vapor «Sevilla».

ALHUCEMAS. (Lunes, noche.) Hoy llegaron á esta plaza gran número de kabileños, con sus géneros, que, por los actuales acontecimientos, se ven imposibilitados de conducir al mercado de Melilla, donde sacaban mayores productos.

Es grandísima la cantidad de almendra que todos los días entra en este mercado, cotizándose á 215 pesetas los cien kilos.

Entre estos kabileños han llegado algunos de las proximidades de Fez, que por las mismas causas han venido á esta plaza con objeto de hacer algunas compras de telas, azúcar, velas y otros artículos. Manifiestan que hace días fueron atacadas por los kabileños las fuerzas francesas que salieron de Fez á las órdenes del comandante Bremond, causándolas gran número de bajas y obligándolas á retirarse á la capital, donde se hallaban bloqueadas cuando los que esto refieren salieron de sus kabilas para esta plaza, y que se proponían aquellas kabilas continuar atacando á las fuerzas francesas.

Por noticias de nuestro vecino campo se sabe que continúan presentándose en todos

los zocos emisarios para que se decidían á formar una nueva harka.

También han dicho que el día 20 habían avanzado las fuerzas españolas, ocupando una nueva posición; que se había librado un combate, en el cual habían sido castigadísimas todas las kabilas, teniendo todas ellas gran número de muertos y heridos, y que las kabilas que han mandado contingentes son las siguientes: Beni Guenaya, Beni Tucini, Beni Urriaguél, Tlemsamant, Bocoyna, Beni Itelt, Beni Bufrachs, Beni Amart, Beni Mezduy, Omtigua, Targuist, Beni Boziech, Beni Abd y Ait Adija. Aseguran, además, que en el citado combate no tomaron parte los de Beni Urriaguél.

Han sido detenidos, y continúan en esta plaza, los moros Dadi Beni Hamu y Mohan Ben Abd-al-Lah, de la kabilia de Bocoyna, autores de los disparos hechos al vapor correo Sevilla al pasar éste por el Morro, conociéndose también á los restantes, cuyos nombres son: Sidadi Ben Siali, Mohamed Ben Madani, Sibudadi Ben-el-Hach, Mohan Chaib Ben-el-Hach Amar, Chaib Ben Abd Allah y Mesaud Ben Amar Sivra. Este último como jefe de todos ellos, y que posteriormente á los disparos se trasladó al Kert, con el fin de pasar á Argelia, pues es protegido francés.

Efectos del cañoneo.
ALHUCEMAS. (Lunes, noche.) Los moros llegados hoy manifiestan ser grandísimos los daños causados por los disparos hechos por la escuadra. Los del Carlos V destrozaron totalmente el poblado de Sidi Idris, causando grandes daños y llegando á aduarec sumamente internados.

Desde Canarias
El crucero «Berlín».
LAS PALMAS. (Lunes, noche.) El crucero alemán Berlín ha salido para Agadir con pliegos de su Gobierno. Volverá dentro de breves días.

Movimiento de tropas
Los barcos de guerra.
ALICANTE. (Domingo, noche.) Ha zarpaado para Larache el crucero Nuevo Reina Regente.

El cañonero Nueva España ha marchado á hacer carbón á Cartagena.

Continúan en este puerto, esperando órdenes, los torpederos Temerario, Ordóñez y Acevedo.

En Sevilla.
SEVILLA. (Lunes, noche.) Ha marchado, con dirección á Jerez de la Frontera, el regimiento de Caballería de Villaviciosa.

Le sustituirá en esta guarnición el regimiento de Alfonso XII.

Procedente de Melilla ha llegado una Comisión del regimiento de Taxdirt, formada por el sargento Inocencio Robledo Fernández, un cabo y nueve soldados, para recoger los caballos que están destinados á dicho regimiento.

Han llegado, procedentes de la remonta de Caballería de Madrid, 36 mulos, con destino á la compañía del tercer regimiento mixto de Ingenieros, que á principios de octubre ha de marchar á Larache.

Informaciones extranjeras

Francia y España.
PARIS. Hablando de las negociaciones acerca de Marruecos, declara La Petite République que Francia está resuelta á respetar la palabra dada á España en 1904, pero con la condición de que ésta, á su vez, cumpla de buena fe los compromisos contraídos.

Larache y Alcazarquivir
Dice Diario Universal en su número de anoche:

«Algunos colegas, comentando las manifestaciones de Le Matin en que se establece la necesidad de que España abandone Alcazar y Larache para que no se interrumpa la colaboración francoespañola en Marruecos, protestan contra esta indicación, interpretando al hacerlo así fielmente el efecto que en la opinión española no pueden menos de producir semejantes indicaciones.

el enfriamiento de sus relaciones, y cuando Jenny les preguntó con relación á Stephen, fingieron buscar en su memoria y haciéndose arrancar palabra por palabra todas las preguntas que hacía la pobre mujer; pero confirmando punto por punto todo lo que el conde había dicho la víspera.

Mme. Moore estaba confundida. El nombre de estos personajes, su aparente posición de fortuna, la riqueza de su habitación y su exquisita urbanidad no permitían dudar de su honorabilidad. Por muy extraña que le pareciese la conducta del conde, en esta circunstancia se vió obligada á rendirse á los testimonios que recibía.

Estas visitas le habían desilusionado y por más que hiciera por defenderse y sublevarse contra la idea de que Antonio fuera su hijo, no podía ya dudar.

Pero por muy mal que augurase de la tercera visita que iba á hacer, se decidió á ir á casa del comerciante en curiosidades.

Se dirigió al mozo del almacén, y este contestó:

—M. Wilky está malo; pero si la señora quiere decirme su nombre...

—¿Oh! no me conoce—dijo Jenny.

—No importa, señora.

—¿Buena! Decidle que es la hija de M. Tromby.

Pedro fué á dar cuenta á su amo.

Pocos minutos después se presentaba Wilky, con la cara medio cubierta con una cataplasma sostenida por un vendaje de seda negra, que le ocultaba la mitad de la cara, y un gran pañuelo en la mano, con el que se tapaba la otra mitad.

—Perdonad, señora—dijo con voz do-

«Como en los Centros oficiales se guarda absoluta reserva acerca de la negociación pendiente con Francia respecto á los asuntos de Marruecos, sólo por cuenta propia podemos hablar de esta cuestión, recordando que, aparte de la ofensa que para el decoro nacional representaría, caso de existir, la pretensión de Francia apuntada por Le Matin, nadie ignora que aun cuando nuestras tropas no estuvieran actualmente ocupando Alcazar y Larache, ambas poblaciones están comprendidas, según el tratado de 1904, dentro de la zona de influencia española, y, por consiguiente, en ningún caso podrían ser reclamadas por Francia, como parece indicar el periódico mencionado, ni España, sin una modificación de los tratados vigentes, habría de acceder á tal pretensión.»

CONSEJO DE MINISTROS

Se reunió ayer tarde en Gobernación, bajo la presidencia del Sr. Canalejas.

El ministro de Marina manifestó, á la entrada, que la escuadra continuaba bombardeando los poblados de la costa de Alhucemas y practicando simulacros de desembarco.

El de Instrucción pública era portador de dos expedientes para creación de escuelas en Ceuta y Melilla.

El de Hacienda llevaba dos expedientes, según él, viejos y de escasa importancia.

El general Luque dijo que no había nuevas noticias de Melilla.

Los Sres. Canalejas y García Prieto se limitaron á decir que habían estado en la Embajada francesa á dejar tarjeta con motivo de la catástrofe del Liberté.

Terminó después de las ocho de la noche.

El Sr. Gasset dió á los periodistas la referencia oficiosa de lo tratado en la reunión.

Fué muy sintético, sin duda, porque así lo exigía la índole de las cuestiones que merecieron preferencia en las deliberaciones que mantuvieron los ministros, y de las cuales puede decirse que constituyeron la parte principalísima del Consejo.

Como no pueden desconocer nuestros lectores, el Consejo trató, en primer término, de los sucesos ocurridos en España en la última semana, haciendo el Sr. Barroso una exposición de todo ello, y de cuantos informes tuvo con anterioridad á los mismos, y que le sirvieron para tomar aquellas medidas que impidieron tomaran peor carácter del que revisitaron.

Todo cuanto adujo el ministro de la Gobernación, incluso lo relativo al servicio prestado por el gobernador civil de Barcelona, tendió principalmente á marcar el carácter del movimiento, que fué anarquista revolucionario.

El estar advertido el Gobierno de lo que se preparaba contribuyó, como era natural, á que el movimiento pudiera ser, como lo fué, atajado rápidamente, sin llegar, por parte de las autoridades, á la crueldad, pero con energía, y dispuesto el Gobierno á emplear los medios que precisos fueren con tal de restablecer por completo el orden.

El Sr. Canalejas hizo después á sus compañeros un estudio de las actuaciones seguidas, felicitándose de la conducta seguida por las autoridades del orden judicial, cuyo celo excitó, y las cuales, con su cooperación, han contribuido á que todo cuanto se ha desarrollado haya sido depurado en términos que no dejen entrever la menor duda acerca del verdadero carácter del movimiento, y con arreglo á lo que de esas actuaciones resulte, en cuanto á la intensidad del movimiento, procederá el Gobierno.

Luego trató el Gobierno de la cuestión de Melilla, enterando á sus compañeros el señor ministro de la Guerra de las conferencias que en estos últimos días ha tenido con el general García Aldave.

En esas conferencias queda bien determinada nuestra situación, y, especialmente, la del enemigo.

Como consecuencia de los combates últimos, éste tiene que hallarse muy quebrantado, confirmando las confidencias que por muy diversos conductos ha recibido el general García Aldave.

Esas mismas confidencias no ocultan que puede considerarse casi disuelta la harka.

Ha contribuido á la acción de nuestras armas de tierra la cooperación de la Armada.

El ministro de Estado se ocupó en seguida en la cuestión internacional, explicando la marcha que siguen las cuestiones conexas con las de Melilla y África en general, informando á los ministros de sus conferencias con el embajador de Francia, aun no terminadas.

El Sr. Gasset guardó una prudente reserva acerca de los acuerdos que el Gobierno adoptará en esta última cuestión, así como en la de Melilla y en la relativa al movimiento habido en la Península.

El ministro de Hacienda dió cuenta de un expediente para la construcción de un edificio con destino á Delegación de Hacienda en Córdoba y del concurso para la venta en comitación de los productos de las minas de Almadén.

Sobre este último dictaminará hoy la Junta que se nombró para ello.

El Sr. Gimeno sometió á la aprobación del Consejo un expediente relativo al régimen de inspección en las escuelas de Melilla, y otro acerca de las escuelas graduadas de Ceuta.

Respecto de este segundo merece notarse el hecho de que el Ayuntamiento de Ceuta ha ofrecido el Penal, con objeto de convertirlo en escuela. De este modo, lo que fué en tiempos albergue de la colonia penitenciaria será en el porvenir centro de enseñanza.

Por último, el Sr. Gasset trató de un expediente que tiene gran interés.

De todos es conocido lo que ocurría con los contratistas de carreteras, como consecuencia de lo que las Cortes aprobaron.

Se les pagó once millones, correspondientes á obras antiguas; pero se les deben veinte, y con las Cortes cerradas no hay manera de abonárselos.

Fué enviado un expediente al Consejo de Estado en que se proponía que las certificaciones tengan carácter de documentos endosables.

El Consejo de Estado ha informado en sentido favorable y el de ministros ha aprobado la propuesta del Sr. Gasset.

Habría, pues, necesidad ahora, para llenar lo que el Sr. Gasset perseguía, de extender una nueva copia más de la certificación.

También aprobó el Consejo un proyecto de decreto de Fomento, dando una prórroga de tres meses para que diferentes entidades puedan dar los informes que les fueron pedidos para determinar qué carreteras han de ser las que figuren en los siete mil kilómetros á que redujeron las Cortes el total de las que hayen de construirse.

El general Luque dió cuenta de un expediente para crear una sección en la Junta central de transportes militares que entienda de los marítimos con separación de la que se dedique á los ferroviarios.

No se trató en Consejo ni de las próximas elecciones municipales ni de reunión de Cortes.

Creemos que en un Consejo próximo se ocupará con toda amplitud el Gobierno en lo relativo á elecciones, fijándose entonces la fecha, es decir, si han de ser el 5 ó el 12 de noviembre.

De Cortes creemos que el Gobierno no pensará en reanudarlas hasta después de celebradas las elecciones municipales.

El Consejo deliberó sobre la catástrofe del Liberté, lamentándola, como es natural, y revelando todos los ministros el sentimiento que les causaba la desgracia que aqueja á la nación vecina, que, aparte de las diferencias momentáneas, está ligada á nosotros por lazos de raza y afecto.

Todos dijeron que habían dejado tarjeta en la Embajada.

EN SAN SEBASTIAN.

CONCURSO HIPICO

Varias caídas.
SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Ha donado 500 pesetas para la Beneficencia miss Annie Houtton, propietaria del caballo Smit-

lax, que ganó ayer el premio de 5.000 pesetas.

La sesión de esta tarde ha estado muy concurrida. Asistieron los embajadores de Francia, Italia é Inglaterra, el conde de Romanones, el duque de Alba, el Sr. Sánchez Guerra y otras distinguidas personalidades.

En el concurso civil-militar de hoy se disputaba la copa de San Sebastián.

- Los premios han sido adjudicados en la forma siguiente:
- Primero, 6.000 pesetas y la copa; ganador, M. Gaillard, montando Acteon.
 - Segundo, 2.500; Mr. Lerragain, con Velleda.
 - Tercero, 1.000; D. Celedonio Febrel, con Vixen.
 - Cuarto, 600; D. Pedro García, con Cotorra.
 - Quinto, 400; M. Herment, con Cocotte.
 - Sexto, 250; M. Pimeron du Sel, con L'Ami II.
 - Séptimo, 250; M. René Ricard, con Erion.
 - Octavo, 200; D. Luis Ramos, con Tablada.
 - Noveno, 150; Sr. E. Barrand, con Holiday.
 - Décimo, 150; M. Jure Montespieu, con Don Quichotte.
 - Undécimo, 100; M. Costa, con Joyeux.
 - Duodécimo, 100; D. Alfonso de Valenzuela, con Ráfaga.
 - Todos estos hicieron el recorrido sin falta.
 - Décimotercero, 100; M. Joseph Barron, con Carmencia.
 - Décimocuarto, 100; M. Joseph Barron, con Bas Navarraise.
 - Décimocuarto, 100; D. Luis Moreno, con Trocadero.
 - Décimosexto, 100; M. J. Barron, con Lady Val.
 - Décimoséptimo, 100; señor conde de Torrepalma, con Hércules.
 - Décimooctavo, 100; D. Alfonso Valenzuela, con Bella.
 - Décimonoventa, 100; Sr. Aguirre Verdeguer, con Troube.
 - Vigésimo, 100; D. F. de la Gándara, con Golden Dream.
- Estos ocho últimos ganadores cubrieron el recorrido con una falta.
- Durante la prueba hubo varias caídas sin lamentables consecuencias para los jinetes.
- Mañana, séptimo y último día de concurso, se verificarán las pruebas de los campeonatos de salto en longitud y salto en altura.

QUIROGA

AVISOS UTILES

ALBUMINATO-ARSENIO-FOSFORADO

Cura indefectiblemente la sífilis y enfermedades de la piel.

Una feliz combinación del arsénico le ha hecho superior á todos los arsenicales, pues cumple las mayores exigencias de la terapéutica moderna, porque es *maximum parasitopro* y *minimum organotropo* y el más excelente *corrobicante*, factores todos esenciales para la curación de la sífilis y enfermedades de la piel.

La indiscutible eficacia del X₂ está tan reconocida por cuantos señores médicos le han ensayado, que no vacilan en afirmar está resuelto el problema de la curación de la sífilis y enfermedades de la piel.

Doctor Pileriá, Farmacia Mayor, 23, Madrid.
Doctor Moscardó, Farmacia Salvador, 13, Valencia.

Depositarlos... Martín y Durán... Madrid.
Pérez Martín y O.,

De venta en farmacias y droguerías.

Para correspondencia y pedidos á Pedro Romero y Hnos., de Orense; Farmacia y Laboratorio J. Vidal, Orense-Maceda.

El RHUM es el mejor digestivo. **LA NEGRITA**

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Teléf. 903.

(75)
Folleto de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIERE

Los caballeros del zafiro

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—¿Creéis eso?—preguntó el marqués.
—No habéis reparado, como yo, su turbación y su terror cuando he hablado del asesinato de la mulata?

—¿Es verdad!—respondió el marqués de Las Manzanas.

—Pues bien!—prosiguió el conde.—Yo supongo que este Wilky sabe de esto más de lo que quiere decir.

—¿Cómo!

—Ah, si yo lo supiese!...—dijo el conde pensativo.—Pero yo lo sabré!—añadió tranquilizándole con un ademán.

El barón y el marqués se marcharon llenos de una ciega confianza en la perspicacia de su presidente y en el éxito del negocio.

Próximamente á la misma hora, la señora Moore salía de su casa en dirección de la del barón Liebeman y de la del marqués de Las Manzanas, que ya sabía dos horas antes por su agente Dubois.

Ambos estuvieron de acuerdo en hacer el elogio de M. de Camaieux, lamentando

liente y gangosa,—tengo un fuerte dolor de muelas y apenas puedo hablar. ¿Qué hay para servirlo?

—¿Estáis en estado de concederme cinco minutos de atención?—preguntó Jenny.

—Ciertamente, señora; pero me dispensaréis que...

—Al contrario, yo soy la que os pide perdón por molestaros en este momento.

—No es nada, señora... ¡ay!... ¡ay!

—Me han dicho que habéis vivido en América...

—Certo, señora...

—¿Y que habéis conocido á mi padre?

—¡M. Tromby!... Sí tal... ¡ay!... algunos negocios con él... ¡ay!... hace tiempo.

—¿Habéis conocido á mi marido y á mi hijo?

—¿Jorge Moore?... de nombre únicamente... creo haberle visto una vez.

—¿Conocéis también al conde de Camaieux?

—Muy buena persona... ¡Ay!... ¡ay!... Sí, señora, mi mejor cliente.

—¿Es verdad que os ha hablado de Jorge y de Stephen?

—Tan cierto como ahora mismo estoy desesperado con este dolor de muelas—contestó Wilky sin dejar de quejarse.

Jenny no consiguió verle la cara, porque no solamente la llevaba medio acolchada, sino porque la volvía constantemente.

—¿Ah! ¿Y qué os ha dicho el conde?

—Absurdos, señora... ¡Ay!... Una historia imposible... Un niño abandonado en su casa y que llevó después á una calle... Que le llevaron al Hospicio... ¡Ay!

—¿Es eso todo?

—Sí, todo. Pretendía que este niño era hijo de Jorge Moore...

—¿Y en qué se basaba?

—No lo sé á punto fijo... ¡Ay! Hablaba de pruebas que tenía en su poder... Tenía remordimientos, decía... y quería dar á este niño su nombre, su fortuna... como si esto fuera posible. ¿Se sabe siquiera dónde está esa fortuna?

—Indudablemente en París.

—¿Dónde?

—En casa de M. Delanoix, el banquero.

—¿Quién os lo ha dicho?

—El mismo conde.

—¿De veras?—dijo Wilky, con alegría.—¿Pero es de veras?

—¡Tonia! ¿Ya no sufrís?—dijo Jenny, asombrada de aquel cambio súbito que se había operado en las maneras del mercader.

—Al contrario, señora... ¡Ay!... Que el diablo se lleve... Perdonad; quería decir... Malditos dientes... El conde hablaba de diez y ocho millones...

—Es posible—exclamó Jenny—pero si él ha dicho que no lo sabía justamente...

—Es decir... calculaba de una manera aproximada—añadió Wilky, comprendiendo que había ido demasiado lejos.

—¡Pero eso es enorme!—dijo Jenny.—Será necesario que me entere mañana mismo... Sí, iré á casa de M. Delanoix, me daré á conocer y el me dirá... gracias por este informe, señor.

—No hay por qué, señora—contestó Wilky con una fea mueca.

—¿Y es esto todo lo que podéis decirme

acerca de este asunto?—preguntó la hermosa viuda.

—Casi nada más. Soy tan extraño á todo esto que apenas me he ocupado de ello. Aun no he visto al joven Stephen desde que el conde le ha puesto bajo su protección.

—¿Y cuando era pequeño en América, le habéis visto bien?

—Dos ó tres veces, señora, en brazos de una mulata que quizás sería su criada...

—Poco importa—interrumpió Jenny.—Otra pregunta.

—Os escucho, señora...

—¿Creéis que un hijo, cuya madre se ha separado de él cuando no tenía más que un año, puede cambiar de tal manera que no le reconozca veintidós años después?

—Es posible, señora.

—¿Y es posible también que no se parezca á su padre ni á su madre?

—Eso se ha visto.

—Entonces, es decir, que si vos, por ejemplo, encontráseis hoy á Stephen, al que habéis visto de niño, ¿creéis que no podríais reconocerle?

—Estoy casi seguro de ello, señora... en este momento sobre todo... ¡sufro mucho!

—Entonces, os dejo, señor—dijo Jenny entristecida.—Perdonadme por haber abusado de vuestro tiempo...

—Estoy completamente á vuestra disposición.

Jenny se alejó, y Wilky la siguió hasta la puerta dando unos quejidos que partían el alma, y tapándose la cara con el pañuelo.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

DE GUADALAJARA

Próximas ferias.—Juegos florales y toros.—Jura de banderas.—Prácticas de acrostatión.—Un accidente.—Ascensión del globo «Valencia».

La noble y hospitalaria ciudad de Guadalajara prepara con entusiasmo el programa para las próximas ferias, que se han de celebrar durante el mes de octubre.

Organizanse festejos de toda índole, sobresaliendo los de carácter culto, que siempre dejan huella imperecedera en los pueblos: nos referimos a la fiesta del árbol y a la inauguración de un grupo escolar.

Inútil nos parece encomiar estas iniciativas patrióticas. Desarrollar en los niños el culto a la naturaleza y prepararles el medio de que se nutra su infantil y tierna inteligencia con enseñanzas provechosas y útiles, siempre será obra loable, de resultados felices y prácticos en orden al progreso nacional.

Por ello, estas iniciativas valen por todo un programa rimbombante de festejos con muchos fuegos artificiales, mucha traca y muchas fuentes de vino.

Supone algo más sólido y positivo, de incalculables ventajas, ya que por ese camino se llega a la educación moral de la juventud, ese ideal que implica la mayor potencia de un pueblo y su mayor valimiento en el porvenir.

Así es como se consigue que no se repitan casos vergonzosos como el de aquellos chiquillos que en un pueblo de la provincia de Madrid se entretenían en apedrear el escudo de la Casa Consistorial, ó el de aquellos otros que no tienen otra distracción que estropear jardines y árboles, con detrimento, no sólo de la belleza, sino de la misma salud, puesto que el árbol es coraza contra muchas enfermedades epidémicas. Compréndase ahora si fiestas como las indicadas tienen ó no resultados benéficos.

Y si a ellas se agrega la organización de unos Juegos florales con temas variados y todos importantes, fácil es deducir que el dinero se gasta bien, y que si la siembra es excelente, la cosecha dará óptimos frutos.

Mas es necesario dar algo á todos los gustos, y por eso no es raro se organice una corrida de toros, en que harán proezas, probablemente, Mazzantinito, Bombita III y Malla con astados de Biencinto, Hernández ó Gómez, sin faltar conciertos musicales y una compañía de género chico, que por diez días actuará en el bonito teatro de esta población.

¿Puede pedirse más? ¿Será aventurado suponer que esta ciudad higiénica será visitada por miles de forasteros, si es que todavía hay gusto y gana de pasar unos buenos días?

Con razón las iniciativas de las autoridades, y en especial del digno alcalde, Sr. Fluiteres, son alabadas y aplaudidas unánimemente.

Y entrando de lleno en mi campo, he de anunciar algo que se refiere á los alumnos de la brillante Academia de Ingenieros, este Centro docente, orgullo del Ejército, que dirige con su peculiar acierto, con sus envidiables dotes, el conocidísimo y muy culto coronel don Pedro Vives, secundado por un personal inteligente y distinguido.

Los alumnos de primer año jurarán la bandera, probablemente, el domingo 8 de octubre, revistiéndose el memorable acto de la mayor solemnidad.

A la misa y formación acostumbradas habrá que agregar una función teatral, un baile de los que marcan época y tal vez algún banquete.

El teatro Principal se adornará primorosamente, y de seguro que de la fiesta quedará recuerdo imborrable, tanto en los jóvenes cadetes, futuros oficiales del Ejército, que por primera vez comulgan en el altar de la Patria, como en los que presencien el acto, renovando las protestas de su fe y de su amor á España.

En el Parque de Acrostatión, que también dirige el incansable y celosísimo coronel Vives, se trabaja incesantemente.

A las importantes prácticas realizadas en Galicia han seguido las que actualmente se verifican, y á las que asisten el comandante de Estado Mayor D. Gonzalo Calvo, capitanes del mismo Cuerpo Sres. Castrodeza, Ortega y Martín Prast, capitán de Artillería Sr. Perogordo, capitanes de Ingenieros Sres. Valle y Serra y tenientes de Idem Sres. Zorrilla y Juliá.

Es muy probable que pronto haga una ascensión el dirigible España, y continuamente se realizan ejercicios en el Polígono, terminando con elocuentes conferencias, que aumentan el caudal científico que en los ejercicios se obtiene.

Cuando vamos á cerrar estas líneas, sin abandonar el propósito de ocuparnos detenidamente de dichas prácticas, así como de los Centros militares, realmente magníficos, que aquí existen con vida próspera, llega la noticia del accidente ocurrido al globo Saturno, que salió el viernes de Madrid, aterrizando el sábado en Pozuelo (Albacete).

Por telégrafo adelanté las noticias que se pudieron obtener al llegar aquí los intrépidos aeronautas lesionados, y, por fortuna, hasta ahora, no parecen graves las contusiones, heridas y magullamientos sufridos.

Los Sres. Castrodeza, Calvo, Barrón y Reixá, que, como dije, tripulaban el Saturno, son visitadísimo por todos los jefes y oficiales residentes en esta población.

Para el 26 ó 27 se prepara la ascensión en Madrid del Valencia, pilotado, probablemente, par el capitán de Artillería señor Perogordo, que el año pasado obtuvo el título de piloto, después de sobresalientes ejercicios y ascensiones.

Es cuanto á la ligera puedo comunicarnos en este momento.

ENRIQUE LA-GASCA.

Guadalajara, 24 de septiembre de 1911.

LA SALUD PUBLICA

En Cataluña.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Comunican de Tarragona que se está desmontando el Hospital del pueblo de La Riera, cesando ya la expedición de patentes de Sanidad.

El doctor Pitaluga ha marchado á Madrid; el doctor Murillo seguirá en Vendrell hasta terminar el estudio de las aguas, y será probable que cesen las medidas sanitarias y se remita á Madrid el material sanitario.

El transatlántico «Provençes».

MALAGA. (Lunes, noche.) Ha fondeado el transatlántico francés Provence, de la Compañía de Mensajerías Marítimas.

Procede de Marsella y Barcelona y se dirige al Brasil.

Durante la travesía hubo un muerto á bordo, que fué arrojado al mar.

También ocurrieron dos casos de enfermedad sospechosa.

Por esta causa las autoridades sanitarias se han negado á admitir el barco á libre plática y el consúl del Brasil no ha querido despacharlo.

El Provençes fondeó muy lejos del puerto y al anochecer zarpó, después de dejar aquí más de quinientas toneladas de carga y numerosos pasajeros.

EN SEVILLA

Tragedia conyugal

Nombres de los muertos.

SEVILLA. (Lunes, mañana.) Puedo telegrafiar los nombres de las víctimas del suceso de anoche.

Llamábase el hombre José Albaneda Roldán, de oficio carpintero, de cincuenta y dos años.

Ella, su mujer, llamábase Reyes Torrijos Santiago.

José falleció en la madrugada, pudiendo declarar sólo su nombre, y que estaba casado con Reyes en segundas nupcias.

La causa del hecho.

El motivo del suceso fué la disparidad de caracteres, que había determinado hace tiempo la separación de los conyuges y el desvío de Reyes, que, según se dice, vivía con otro hombre.

Anoche se encontraron. Rogó José á Reyes que volviera á vivir con él; negóse ella, y la respuesta exasperó al marido, que disparó contra Reyes, matándose después.

TOROS EN PROVINCIAS

En Hellin.

HELLIN. (Lunes, mañana.) Los toros de Patricio Sanz han resultado buenos, matando ocho caballos.

Ostioncito y Lagartijillo, bien. Almanseño, superior.

En Lorca.

LORCA. (Lunes, mañana.) Los toros de Anastasio Martín lidiados ayer resultaron buenos, escuchando muchas palmas Cocherito de Bilbao y Bienvenida.

Cocherito mató al primer toro de media estocada en la misma cruz. Al segundo, de un pinchazo bueno, media estocada y un descabello. Al quinto le dió también otro pinchazo y otra media de clase extra.

Bienvenida se lució toreando con su estilo adornado de las tardes de suerte, y al matar salió á estocada por toro; dos fueron tendencias y una perfecta.

FERIAS Y FIESTAS

La fiesta del sánete.

LOGROÑO. (Lunes, tarde.) A las once de la mañana se ha celebrado en el teatro de Bretón de los Herreros la fiesta del sánete, organizada por el Centro Artístico.

El teatro presentaba un brillante aspecto al comenzar la fiesta.

Muchísimas damas, adornadas con la clásica mantilla, destacábanse en palcos y plateas, las barandillas de los cuales aparecían cubiertas con pañolones de Manila.

Empezó la fiesta con una conferencia del literato madrileño Pedro de Répide, que, al presentarse en el escenario, es saludado con una salva de aplausos.

Empieza Répide á hablar, diciendo que no viene á la fiesta como madrileño, sino como español, y saluda á Logroño, ciudad española por su historia y por su espíritu.

Répide es aplaudido con entusiasmo.

Continúa diciendo que agradece la hospitalidad y el afecto que se le ha demostrado en Logroño, y en bellísimos párrafos saluda á las logroñesas, cantando la gracia y la belleza de la mantilla española.

Felicita al Centro Artístico organizador de esta fiesta de cultura, que eleva el nivel intelectual de los logroñeses.

Dice que el gusto literario extranjero, tan en boga en España, va cediendo el paso á la influencia netamente española, agregando que nuestra literatura es aristocrática entre todas las del mundo.

Y lo español—continúa—no se menosprecia. Las desgracias de la patria nos han hecho abrir los ojos, y comparándolo con lo ajeno, hemos aprendido á estimar mejor lo nuestro.

La raza española ha desparramado sus

energías por todo el mundo, dominando el planeta, destruyendo y erigiendo Imperios y regalando, con gesto de opulento, la civilización á todos los ámbitos de la tierra.

Agrega que el sánete es un género español y más castizamente madrileño.

Hace un hermoso estudio del teatro madrileño, y menciona á D. Ramón de la Cruz, D. Ricardo de la Vega y á otros escritores de los chispermos y manolas. Recuerda las saetas y tiranas; hace digresiones pintorescas y amenas, que son premiadas con salvas de aplausos.

Saluda á la célebre artista La Goya, y dice que hace la reivindicación de nuestra raza en la escena española; la compara con las antiguas comediantes clásicamente españolas, y hace un delicadísimo recuerdo del poeta riojano, Bretón de los Herreros, de sus obras y de sus finos sánetes.

Acaso el único defecto de España sea que todo el mundo tiene aquí talento, y cualquiera vale para Presidente del Consejo.

Duce la consecuencia de que en España hay plétora de energías.

Dice que los más excelsos poetas del mundo, han utilizado nuestra literatura; hace una exacta, detenida y aménisima historia del sánete, en párrafos brillantes, interrumpidos por ovaciones; dice que el Quijote es un sánete sublime, colosal.

Dice que los mejores escritores, como Tirso de Molina, Quevedo, Calderón y Quiñones, no desearían escribir entremeses.

Define el sánete, diciendo que Dios ha querido que los versículos desconsoladores del Ecclesiastes sigan siempre á la dulzura del Cantar de los Cantares; pero que los hombres, con acierto pagano, han sabido poner siempre sobre el dolor la máscara de la risa.

Una atronadora salva de aplausos acoge la terminación de la conferencia, que ha gustado mucho, despertando gran entusiasmo.

El telón se levanta infinidad de veces, ante los insistentes aplausos del público.

Después se representó por los artistas de la compañía de Porredón el sánete de Répide titulado La llave de la Araceli.

El autor y los intérpretes fueron aplaudidos al final, presentándose cinco veces en escena, siendo ovacionados.

Fué un éxito la presentación de la celebrada artista La Goya, que, vistiendo típico traje de maja, cantó deliciosamente canciones españolas, repetidas en su mayoría á petición del público, que aplaudió con entusiasmo á la genial artista.

Como final se estrenó el sánete Casa mayor, del autor local D. Federico Castro, que obtuvo éxito franco, siendo el autor llamado á escena y ovacionado.

El desfile fué brillantísimo, terminando la fiesta á la una y media.

Indudablemente ha sido el mejor de todos los festejos.

Coso blanco y azul.

LOGROÑO. (Lunes, noche.) A las cinco de la tarde, favorecida por un tiempo espléndido, ha comenzado la fiesta del «Coso blanco y azul» en los bulevares del Muro, Francisco Mata y Príncipe de Vergara, que estaban artísticamente engalanados con flores y colgaduras.

Andenes y tribunas estaban llenos de mujeres hermosas, y dentro y fuera de la pista había una gran concurrencia.

Numerosas carrozas, coches y automóviles engalanados han desfilaro, derrochando las personas que los ocupaban confetti y serpentinas.

Frente á la tribuna del Centro Artístico, donde se hallaba La Goya, el suelo quedó cubierto por una espesa capa de confetti.

Han sido premiadas las carrozas tituladas Molinos de viento, Sport, que figuraba un artístico monoplano, y Kiosco japonés.

En las carrozas iban hermosas señoritas y distinguidas jóvenes de la aristocracia de esta ciudad.

Amenizaron la fiesta dos bandas de música.

El desfile ha resultado muy brillante y el público ha quedado muy satisfecho de este número de las fiestas.

Al final un hacha de viento incendió los adornos de dos coches que ardiéron sin que hubiera que lamentar desgracias personales.

ANDALUCÍA

Cuestiones solucionadas.

CADIZ. (Lunes, mañana.) Los obreros metalúrgicos pertenecientes á los talleres de la fundición de San Rafael han aceptado las bases propuestas por el dueño de la misma, D. Luis de la Torre, y han vuelto hoy al trabajo.

Con este arreglo quedan solucionadas todas las cuestiones obreras que había pendientes en Cádiz.

Han marchado de aquí varios obreros que no quisieron aceptar la continuación del trabajo en las obras del puerto, las cuales siguen con toda actividad.

Procesamientos.

SEVILLA. (Lunes, noche.) El Juzgado especial que instruye sumaria por la pasada huelga ha decretado el procesamiento de Antonio Villegas Galán y Joaquín Cortés Oliver.

También ha ordenado la disolución de la Sociedad «Pro Enseñanza Racionalista».

El Juzgado ha pedido al gobernador datos acerca de los fines de la referida Sociedad y de las personas que la constituían.

En memoria del cabo Noval.

El lunes será descubierta la lápida conmemorativa del hecho heroico realizado por el cabo Noval.

Asistirán el solemne acto el capitán gene-

ral, Comisiones de los Cuerpos y una compañía de Infantería, que será la encargada de tributar los honores.

Los pintores.

Una Comisión de obreros pintores ha visitado al gobernador civil, con quien ha conferenciado sobre las nuevas tarifas, al objeto de que dicha autoridad intervenga cerca de los patronos para que las acepten, y evitar de este modo la huelga.

La carga en el muelle.

Conociendo el gobernador civil, por denuncia que algunos comerciantes le han hecho, la forma irregular en que se realiza el trabajo de carga en el muelle, ha llamado al presidente á fin de encargarle que adopte medidas para evitar toda deficiencia.

ASTURIAS

Garnier vuela.

OVIEDO. (Lunes, noche.) El aviador Garnier ha realizado esta tarde, con su monoplano, dos magníficos vuelos, evolucionando sobre la población.

Millares de personas han presenciado las evoluciones.

Al ascender el aviador el público le ha ovacionado con entusiasmo.

BALEARES

El crucero «Lancaster».

PALMA DE MALLORCA. (Lunes, noche.) Procedente de Malta ha llegado aquí esta tarde, á las tres y treinta, el crucero acorazado inglés Lancaster.

CASTILLA LA VIEJA

Comerciante robado.

BURGOS. (Lunes, tarde.) Comunican del vecino pueblo de Melgar de Fernamental que ha sido robado el comercio de D. Víctor Vázquez.

Los ladrones se llevaron gran cantidad de géneros.

También lograron apoderarse de la caja de caudales, que contenía 15.000 pesetas.

En las afueras del pueblo se han encontrado los géneros robados y la caja, toda destrizada.

Los ladrones, después de realizar el robo, montaron en un carro y desaparecieron.

La casa de Ferrari.

VALLADOLID. (Lunes, tarde.) Esta mañana se ha celebrado, con toda solemnidad, el descubrimiento de la lápida colocada en la casa donde nació el poeta Emilio Ferrari.

Al acto asistieron las autoridades, el hijo del poeta y numerosas personalidades valisoleñas, pronunciando elocuentes discursos el presidente del Ateneo, D. Ricardo Allué, quien, en su oración, estudió á Ferrari como poeta español y esencialmente castellano.

El alcalde habló después, elogiando y rindiendo homenaje á la memoria del poeta.

CATALUÑA

Los radicales.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El Progreso continúa la campaña, sincerándose de las acusaciones que al partido radical se han hecho por no haber secundado el movimiento revolucionario.

Publica un artículo, titulado «Insensatos, nunca; revolucionarios, siempre», en el que se esfuerza en demostrar que lo sucedido con la huelga fracasada no fué obra revolucionaria, sino un movimiento societario, y por tanto no le alcanzan las censuras que le dirige la turbanulta de fracasados y gente ilusoria, acusadores de haber retrocedido.

Demuestra su aserto con sueltos y frases de Pablo Iglesias y otros, entre ellos trozos de El Poble Catalá y frases del Sr. Corominas, en las que dice este último que nadie le habla propuesto, de palabra ni por escrito, directa ni indirectamente, la participación personal ni colectiva del partido Unión federal nacionalista republicana en ningún acto revolucionario, pues, de haberlo habido, á él, como jefe del partido en Barcelona y presidente de la Junta municipal y Asamblea, hubieran tenido que dirigirse.

Detenidos y en libertad.

En méritos de la huelga y sus incidencias, quedan en la cárcel algunos presos, todos ellos procesados.

Los restantes detenidos han sido puestos en libertad.

De los procesados, 30 han sido libertados, con la sola obligación de presentarse ante el juez cuando sean llamados.

Ayer, como día festivo, acudí á visitar á los presos en la cárcel un millar de personas, la mayoría anarquistas y sindicalistas, según opinión de la autoridad.

Esta había adoptado precauciones en previsión de incidentes, que no ocurrieron.

Por el juez de Succa.

Esta mañana, en la capilla del Palacio de Justicia, se han celebrado funerales en sufragio del alma del juez de Succa, asesinado en Cullera.

Asistieron toda la Audiencia en pleno, el presidente, magistrados, ministerio fiscal, jueces de instrucción y municipales, Colegios de abogados, procuradores y escribanos; el ex fiscal del Supremo Sr. Maluquer y otras personalidades de Barcelona.

Fué celebrante el capellán de la Cárcel Modelo.

Riña sangrienta.

Esta madrugada cuestionaron dos sujetos en una taberna de la calle de Austria.

Se hallaba en la puerta un obrero del muelle hablando con un compañero. Se acercó un sujeto enemistado con aquél desde hace tiempo, en que habían vivido juntos en la misma casa. Iba borracho. Se trabaron de

palabras, y éste sacó un cuchillo, intentando agredir al obrero; pero éste pudo arrancarle el arma y le dió tan fuerte golpe que le dejó gravísimo.

El herido es de una conducta deplorable. Hace años mató á un compañero y fué condenado á ocho meses de cárcel; mató luego á otro sujeto en la montaña de Montjuich y fué absuelto, y ahora está procesado por lesiones ocasionadas á unas mujeres.

Tranquilidad.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Reina tranquilidad absoluta. No se han confirmado los rumores pesimistas que acusaban para hoy alguna huelga en Barcelona ó su provincia.

Las autoridades, en previsión de cualquier sorpresa, adoptaron algunas precauciones en las barriadas obreras y en las inmediaciones de las fábricas importantes.

Todas resultaron inútiles, porque entraron al trabajo con perfecta tranquilidad.

En su vista, á las diez de la mañana se retiró parte de la fuerza que con carácter extraordinario ejercía vigilancia.

En los demás centros fabriles de la provincia reina también absoluta y completa normalidad, según telegramas recibidos en el Gobierno civil á primera hora de la tarde.

Política local.

Debido probablemente á la suspensión de garantías, los partidos políticos se hallan en periodo de calma extraordinaria.

Los tradicionalistas siguen su plan de organización, ya comenzado, creando nuevos Centros para los adeptos á su política; pero nada tienen resuelto respecto á las próximas elecciones municipales.

El partido liberal continúa su labor de organización en los distritos.

Algunos jefes han cambiado impresiones con los subyefes; pero por ahora no se pueden hacer calendarios respecto á la fecha en que comenzará la campaña electoral.

Los conservadores no han comenzado aún los trabajos de propaganda que tienen anunciados ni las visitas á los Comités de distrito.

En cuanto á la lucha electoral, nada se ha proyectado aún.

La Liga regionalista es la que sí ha entrado en periodo relativo de actividad, pero sólo para los trabajos de oficina y preparación del censo electoral.

Por ahora no ha habido más conferencias entre los conspicuos que las naturalísimas para pequeños asuntos, esperándose la llegada del Sr. Cambó.

Los federales nacionalistas republicanos están aún en más atonía que los demás partidos.

El Directorio no ha declarado lo que proyecta hacer; pero se sabe que para más adelante prepara una campaña política.

Por último, el partido radical se encuentra también en un compás de espera en cuanto á la política local y á la general.

Se espera la llegada del jefe para que desvanezca resquemores, disipe nubes y designe candidatos, medios y modos para la próxima campaña electoral.

Reparto de premios.

Se ha celebrado el reparto de premios del concurso de aprendices, organizado por la Sociedad de patronos lampareros, latoneros y hojalateros.

Fueron repartidos cuatro premios y algunos accésits á varios aprendices, que dieron muestras de sus conocimientos presentando trabajos dignos de mención.

Resultó una fiesta altamente simpática.

TRANQUILIDAD EN ORENSE.

ORENSE. (Lunes, noche.) Ha terminado el paro sin el menor incidente.

Por la mañana todos los oficios han reanudado las faenas.

La Guardia Civil que había sido concentrada en esta capital ha vuelto á los puestos respectivos.

Se ha normalizado aquí la vida por completo.

VALENCIA

El tren «botijos».

ALICANTE. (Lunes, noche.) Esta tarde ha regresado el último tren «botijo» de la temporada.

Los expedicionarios han marchado complacidos, elogiando cumplidamente la hospitalidad de los alicantinos.

Ayuntamientos procesados.

El Juzgado de Callosa de Enzarria instruye proceso por malversación de fondos públicos, por oficio de la Delegación de Hacienda, con motivo de un expediente instruido contra el Ayuntamiento de Confrides.

El mismo Juzgado instruye también sumaria por el mismo motivo al Ayuntamiento de Castells.

VASCONGADA.

Después de la jornada.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) La Escolta Real ha marchado en tren especial, á las nueve y veinte, coincidiendo con la marcha del «Giraldá», que zarpó para Ferrol.

Desde la terraza del Club Náutico se le despidió con cohetes, respondiéndole el «Giraldá» con la sirena.

En el interior de la bahía, por hallarse en mal estado el mar, se ha corrido el «match» definitivo de balandros, patrocinado por señorías.

Ganó la Srta. Carmen Marcónez, alcanzando el premio de honor y un broche de la Infanta Isabel.

El «Dóriga», patrocinado por la Srta. Clarita Pardiñas, ganó primer premio y el de la duquesa de Bailón.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LA CUESTION DE TRIPOLI

ENTRE ITALIA Y TURQUÍA

Tropas preparadas.

ROMA. Los preparativos militares para la ocupación de Trípoli se llevan a cabo con una extrema actividad. Se halla terminada la movilización naval ordenada por el ministro de Marina. Los acorazados *Minerva*, *Puglia*, *Ferruccio* y *Marco-Polo* han recibido orden de tener las calderas encendidas.

Se dice que la expedición partirá seguramente de Siracusa. La compondrán 30.000 hombres de Infantería, Caballería y Artillería de montaña y de campaña, formando un cuerpo de Ejército. En caso de resistencia ó de necesidad, ese contingente se elevará á 50.000 hombres, confiándose el mando al general Cadorna y al general Canova. Los reservistas de los Cuerpos de Ejército de Nápoles y Palermo no han sido licenciados después de las últimas maniobras. Las tropas expedicionarias serán transportadas á Trípoli en cuarenta buques mercantes.

Las dos escuadras.

ROMA. La flota italiana formará dos escuadras. La primera, con numerosos torpederos, dará escolta á los buques que transportan las tropas de desembarco. Se adelantará á éstos, presentándose en los puertos de Derna, Trípoli, Benghari, bombardeando las fortificaciones existentes y protegiendo el desembarco de las tropas.

La segunda escuadra se dirigirá al Mar Egeo, entre Grecia y el Asia Menor, para impedir el envío de barcos ó de torpederos á la costa tripolitana, y sin proceder oficialmente, obligará á Turquía á la inacción con la sola amenaza de su presencia. Si los acontecimientos se complican y surgen motines contra Italia, esa segunda escuadra actuará de modo eficaz á proteger á los italianos que residan en Turquía.

Fecha de la partida.

ROMA. Los periódicos dicen que el 10 de octubre próximo saldrá la expedición militar. Italia tiene interés en precipitar los sucesos, porque la costa tripolitana carece de abrigo, y en caso de temporales, la situación del Cuerpo expedicionario y de la escuadra pudiera ser crítica.

Llamamiento.

CONSTANTINOPLA. Un telegrama del ministro de Marina de Italia ordena se incorporen con urgencia los oficiales que se encuentran aquí en uso de licencia. En los Centros políticos turcos se estima esta medida como una preparación para la ocupación de Trípoli.

A la recíproca.

PARIS. Con el ministro de Negocios Extranjeros, M. de Selves, ha celebrado una entrevista el embajador de Italia en París. Se dice que en el Tratado firmado entre ambos países se reconocen á Italia intereses especiales en Trípoli. A cambio, Italia reconoce á Francia también especiales intereses en Marruecos.

La mediación alemana.

BERLIN. Créese que Italia procura negociar con el Gobierno otomano, por mediación del Gobierno de Berlín. Añádes que Alemania ha aconsejado á Italia desista de toda demostración militar en Trípoli; pero prometiéndola el concurso de su acción económica. Así que está terminada la cuestión de Marruecos, Alemania no negará sus buenos oficios á Italia en Constantinopla.

Turquía no cede.

CONSTANTINOPLA. Los Jóvenes Turcos, se hallan dispuestos á oponerse al desembarco de los italianos en Trípoli. El periódico *Tamim* dice que mientras se pueda contar con la población de Trípoli para resistir hasta morir la invasión extranjera, la población de todo el Imperio otomano se unirá para expulsar á los residentes italianos y boycottar las mercancías de Italia. Incluso si las Potencias europeas no intervienen en su favor, Turquía, según dicho periódico, afrontará con calma la eventualidad de un conflicto.

La Prensa francesa.

PARIS. La Prensa parisense teme que el asunto de Trípoli vuelva á abrir la famosa cuestión de Oriente; pero estima generalmente que Francia debe dejar entera libertad de acción á Italia en Trípoli, como dicha nación deja á Francia en Marruecos.

La Prensa alemana.

BERLIN. La Prensa alemana declara, por lo general, sentir que las advertencias conciliadoras de Alemania no hayan sido oídas en Roma.

El corresponsal en Constantinopla del «*Berliner Tageblatt*» dice haber oído que los italianos han efectuado ya un desembarco en Trípoli.

El «*Lokal Anzeiger*» anuncia que el primer cuerpo de ejército turco está listo para marchar á Trípoli.

Tropas italianas á Trípoli.

PARIS. Comunican desde Roma al «*Journal*» que el embarco de tropas y municiones empezó anoche, á las siete, en Nápoles y Siracusa.

Otro telegrama de Turin al mismo periódico da por salida ya la escuadra formada en Siracusa.

El pánico.

MALTA. Todos los buques procedentes de Trípoli traen á bordo multitud de italianos que han abandonado aquel país, temerosos de las represalias de los turcos.

Una nota.

VIENA. Según *La Nueva Prensa Libre*, el Gobierno de Constantinopla prepara una Nota para el Gobierno de Roma pidiendo á éste exponga claramente sus intenciones con respecto á Trípoli.

Un valí militar.

CONSTANTINOPLA. Sábese que el Gobierno otomano nombrará para Trípoli un valí militar, que será Fevzi pachá, del Estado Mayor general. También continuará enviando á Trípoli armas y municiones.

Noticia desmentida.

ROMA. Se ha desmentido categóricamente la noticia de haber celebrado el Rey una entrevista con el jefe del Gobierno, en que se trató de la cuestión tripolitana, atribuyéndose al Monarca palabras que no pudo, de ningún modo, pronunciar.

Aprovisionándose.

SPEZIA. Los buques de guerra *Sicilia* y *Sardegna*, que llegaron de Nápoles, se han aprovisionado aquí de carbón, víveres y municiones. Después han salido para Augusta.

Más víveres.

NAPOLES. Han llegado dos trenes cargados de harina y galleta. Todos estos artículos han sido depositados en el arsenal, y servirán para aprovisionar de víveres á los buques de guerra.

La acción de los albaneses.

VIENA. Los jefes de las tribus albanesas se han puesto de acuerdo para mantener tranquilas las masas revolucionarias. Si estalla la guerra entre Italia y Turquía, los albaneses se insurreccionarán, proclamando la independencia de Albania.

Los albaneses han comprado muchas armas y municiones para estar preparados.

Contra la publicidad.

ROMA. La Prensa de esta noche anuncia que el Gobierno ha tomado severas medidas para impedir que se dé publicidad á las noticias de carácter militar.

¿Adónde van?

MALTA. Han pasado á la vista de este puerto, con rumbo al Sur, dos acorazados italianos.

BOMBEROS INGENIOSOS

Han apagado con vino el incendio de la villa

Alegria.

NUEVA YORK. Despachos de San Francisco de California dan cuenta de un extraño suceso ocurrido en la pequeña villa de Sonora, localidad californiana célebre en el Sudeste yanqui por la abundancia y excelente calidad de sus vinos blancos.

Desde hace algunos años, Sonora es el mercado vinícola más importante de California.

La cosecha de 1911 ha sido magnífica en toda la región, y las bodegas de los sonorense encerraban muchos miles de hectolitros de vino nuevo.

Anteanoche, á eso de las once, declaróse un terrible incendio en el edificio que ocupan el Ayuntamiento y el Juzgado.

Soplaba un aire fortísimo que, después de avivar las llamas, empujólas sobre algunas construcciones inmediatas.

Bien pronto ardieron todas las casas de uno de los lados de la plaza principal de Sonora.

Los vecinos salieron á la calle en paños menores, dando gritos de terror.

Toda la población se puso en estado de alarma. Los policías recorrieron los más apartados barrios disparando sus revólvers para despertar á los que aún dormían.

Como casi todos los edificios de Sonora son de madera, el fuego adquirió proporciones terribles.

Acudieron los bomberos; pero no podían hacer nada.

Faltaba agua. Una mano criminal había interceptado las cañerías.

La noticia de que las bombas de extinción eran inútiles llevó á su colmo el espanto de los sonorense.

Hombres, mujeres y niños dedicáronse á sacar de sus viviendas el dinero y las ropas y los efectos de más valor.

Y luego huían á las afueras, renunciando á una lucha estéril con el voracísimo elemento.

Cuando todo era confusión, ocurriese á uno de los bomberos utilizar, en vez del agua que faltaba, el vino en fermentación que había en las bodegas.

Inmediatamente cargaron sus bombas con vino, y empezaron á combatir el incendio.

Este expediente dió un admirable resultado. El ácido carbónico que se desprendía del líquido ahogaba las llamas.

Y antes de una hora, el fuego quedaba apagado completamente.

Gastáronse en atajar el siniestro varios miles de hectolitros de vino en fermentación.

Sin embargo de esta pérdida, los vecinos de Sonora, cuando vieron el fuego apagado, se entregaron á la más ruidosa alegría.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á corresponsales, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

ESTAFA DE DOS MILLONES

Otros dos banqueros ingresan en la cárcel

¡Vaya un amigo!

PARIS. Siguen menudeando los escándalos bancarios.

En virtud de numerosas denuncias hechas recientemente, el juez de instrucción M. Monnot des Angles ha ordenado la detención del banquero Mario José Gabriel Aquasciti Palmaroli, de cincuenta y seis años de edad, y de su asociado el barón Adrián Hermann de Winter, ex oficial de Marina.

Se acusa á ambos de falsedad y abuso de confianza.

Aquasciti había fundado hace bastante tiempo, con la cooperación del barón Winter, un establecimiento bancario y un periódico, *La Lettre Privée*.

Este periódico era muy leído en los centros eclesiásticos.

Aquasciti utilizábase exclusivamente para propagar las excelencias de su casa de banca.

Esta se encargaba, según los anuncios, de hacer por cuenta de sus clientes operaciones bursátiles.

Las oficinas estaban situadas en un piso bajo del núm. 55 de la calle de Châteaudun. El banquero pagaba de alquiler 1.500 francos al año.

Dos escribientes y dos mecanógrafos trabajaban en ellas.

Aquasciti iba todas las mañanas á abrir el correo, que era muy voluminoso.

Recibía por sí mismo á los clientes y les aconsejaba con exquisita amabilidad.

Ordinariamente dichos clientes eran eclesiásticos, que, después de haber leído los anuncios de *La Lettre Privée*, iban á confiar á Aquasciti valores y títulos.

Este vivía en un pequeño y lindo hotel de la calle de Ivette, cuyo alquiler importa al año 4.500 francos.

Aquasciti vendía en la Bolsa todos los títulos y valores y se quedaba con el dinero.

Era inútil que sus víctimas le escribieran. No contestaba jamás.

Su asociado parece que es un hombre honrado, á quien Palmaroli engañó con su conversación asturidiosa y su ingenio.

Entregó unos miles de francos para que fundase una Casa de banca, y no sólo los ha perdido, sino que aparece como cómplice de innumerables estafas.

Hasta ahora se sabe que Palmaroli ha robado más de dos millones de francos.

Es posible que haya más víctimas. Aquasciti Palmaroli es hombre de historia. Estuvo cinco años preso en Fresnes por falsificación, y apenas salió de la cárcel, dedicóse á buscar un hombre cándido y rico.

Hízose amigo del barón, y ya se ha visto las consecuencias que ha tenido para éste tal amistad.

DUELO EN EGIPTO

Ha muerto Arabi pachá, perdonado por Inglaterra

Una vida dramática.

LONDRES. Despachos de El Cairo dicen que ha fallecido en dicha ciudad el famosísimo Arabi pachá, dueño un día de Egipto y hombre que gozó de una celebridad justa.

Nació, en 1840, en Horieyh, cerca de Zagazig (Delta).

Su padre, jefe de aldea, poseía ocho feddans y medio de tierras.

Y eso fué todo lo que dejó á su hijo. Arabi amó á la tierra ardentemente, y todo lo que ganaba empleó en agrandar los campos que le legara su padre. Cuando le confiscaron sus bienes poseía 750 feddans.

A los doce años, Arabi fué enviado á la Universidad de El Azhar, el gran centro de los estudios islámicos de Oriente.

No había aprendido más que los rudimentos de la ciencia koránica, cuando su padre, cediendo á instancias de Said pachá, ordenóle abandonara sus estudios y abrazara la carrera de las armas.

Said deseaba que todos los hijos de los jefes aldeanos fueran militares; para que, poco á poco, se formasen los cuadros de oficiales del futuro ejército egipcio.

Arabi ingresó en filas, y á los diez y siete años era teniente. Solimán pachá tomóle cariño, y le nombró capitán á los diez y ocho años, comandante á los diez y nueve y teniente coronel á los veinte.

La muerte de Said pachá, acaecida en 1863, fué una pérdida para Egipto.

Su sucesor, Ismail, entregóse á los militares circasianos y turcos, y negóse á continuar los esfuerzos de Said en pro de la creación de un ejército egipcio mandado por egipcios.

Arabi continuó durante doce años en el grado de teniente coronel. Durante ellos dirigió la intendencia en la campaña de Abisinia.

Aburrido de su inacción, dedicóse á la política y convirtiéndose en el abogado del pueblo egipcio, y especialmente en el defensor del fellah.

Su educación koránica, aunque rudimentaria, proyélale de un arsenal de citas religiosas, que, intercaladas á tiempo en los discursos, producían en las masas enorme impresión.

El Gobierno envió á Alejandría para vigilar los negocios de la Daira del Khedive. Allí entró en relaciones con los europeos, y pulióse su inteligencia al contacto de la civilización occidental.

La propaganda de Arabi llamó la atención del Gobierno, que mandó prenderle, en unión de uno de sus amigos, Ali bey Rubi.

Acusádosle de haber intentado asesinar á Nubar pachá, y estuvieron á punto de ir al cadalso. No se les pudo probar nada, y fueron libertados; pero entonces, Arabi, furioso, empezó á trabajar secretamente en pro de la deposición del Khedive.

Precipitáronse los acontecimientos. El Khedive nombró á Osman Rifky, un pachá turco de la vieja escuela, ministro de la Guerra.

Osman captóse la antipatía del Ejército. Su desprecio por el soldado fellah, el uso abusivo que hacía de la mano de obra militar en los trabajos públicos, y hasta en los privados, causaron hondo descontento.

Arabi tomó la iniciativa de una petición, que fué transmitida al ministro por mediación del cónsul de Francia y del cónsul de Inglaterra.

Arabi, entonces, mandaba en El Cairo el cuarto regimiento.

Era á la sazón muy amigo de los reformistas de la Universidad de El-Azhar y de dos antiguos miembros del Gabinete constitucionalista de Sherif pachá, Ali pachá Mubarak y Mahmud bey Sani.

A fines de 1880, después de intrigas donde el Khedive desempeñó un papel no bien definido aún, los tres coroneles protestatarios de la guarnición de El Cairo fueron detenidos en el Palacio de Kaz-el-Nil, adonde se les había llamado con un pretexto especioso.

Los tres regimientos que mandaban acudieron en masa, les pusieron en libertad y les sacaron en triunfo de su encierro.

El 1.º de febrero de 1881 estalló la primera sublevación militar. Arabi tomó el mando. Conocido ya como defensor de los fellahs, su popularidad fué pronto considerable.

Su casa, situada cerca de los cuarteles de Abdin, estaba siempre llena de solicitantes que le pedían protección y ayuda. Escribíanle los notables y jefes de provincias. En breve fué considerado Arabi como campeón del pueblo egipcio, alzado contra la minoría turca que le aplastaba.

Cayó del poder Osman, el ministro de la Guerra, y fué nombrado en lugar suyo un constitucionalista, Mahmud bey Sami. Pero la crisis había sido aplazada solamente.

El 8 de septiembre de 1881, Arabi recibió orden de salir con su regimiento para Alejandría.

Su segundo, el coronel Abd-el-Alaal, debía al mismo tiempo marchar con sus soldados á Damietta.

Al día siguiente, Arabi, con su regimiento y el de su segundo, sublevóse en la plaza de Abdin.

Marchó al palacio del Khedive, y dijo á éste: —No somos esclavos. De hoy en adelante no se nos explotará más. Pido una Constitución y un Parlamento.

El Khedive, asustado, cedió. Y esta capitulación del absolutismo produjo en todo Egipto un entusiasmo delirante.

Intervinieron los agentes diplomáticos de Francia y de Inglaterra, y fué decidido que Arabi desempeñara la cartera de Guerra «para que regularizase su situación política, aceptando las responsabilidades del Poder».

Arabi fué durante algunas semanas dueño de Egipto; pero, después de muchas intrigas diplomáticas, Francia é Inglaterra intervinieron.

Y sucediéronse sucesos, que no ha olvidado el mundo todavía.

Los motines de Alejandría, el bombardeo de la población, el desembarco de los ingleses y la batalla de Tel-el-Kebir arruinaron en Egipto la causa de la libertad.

Arabi, arrastrado por los sucesos, irresponsable de los sucesos de Alejandría, tomó el mando del ejército egipcio; pero abandonado por casi todos sus soldados, tuvo que refugiarse en El Cairo.

Llegó Drury Lowe, y Arabi rindióse, llorando de rabia y de impotencia.

Juzgado en El Cairo por los ingleses, éstos le condenaron á muerte. Conmutada esta pena por la de destierro perpetuo en Ceylán, Arabi marchó á la bella isla y en ella permaneció hasta 1904.

En dicho año, los ingleses le perdonaron, y regresó á Egipto.

Ha vivido en el olvido y en el silencio. Su muerte ha causado un gran pesar en todo el Egipto.

Los nacionalistas se proponen conmemorar dignamente su memoria.

ULTIMOS MOMENTOS DE UN ASESINATO

La muerte de Stolypine contada por su confesor

Detalles conmovedores.

SAN PETERSBURGO. El arcipreste Pablo Levitski, que asistió á Stolypine en sus últimos momentos, ha hecho á un periodista el relato siguiente:

«En la noche del jueves 1.º de septiembre (calendario ruso), á eso de las once, fui llamado á la casa de salud donde habían transportado al Presidente del Consejo.

Cuando llegué, varios médicos se ocupaban en curar al herido.

Este no decía nada. Sólo, tras largo rato de silencio, le oí exclamar: —Sufro mucho.

A la una de la madrugada del viernes le transportaron á otra habitación mucho más grande y me rogaron entrase.

Cuando me aproximaba al lecho, el Presidente empezó á decir en voz alta la oración de la comunión: «Creo, Señor, y confieso...» Pero su voz se fué debilitando y acababa casi entre dientes.

Confesóse luego conmigo y le di la comunión. Demostró la piedad más profunda, más sincera y más ardiente.

Después que hubo recibido la comunión, persignóse con la mano izquierda y me dijo: —*Batiuchka* (padrecito) ruegue á Dios por mi esposa Olga. Nos llevábamos muy bien. ¡Estará tan inquieta!

El lunes 5 (calendario ruso), á las dos de la tarde, recibí orden de no salir de mi casa.

A las ocho me dijeron que fuese á la casa de salud para decir un *moleben* (plegaria corta).

Cuando me estaba revistiendo llegó una segunda estafeta con encargo de que llevase conmigo las sagradas especies.

Llegué á la casa de salud y supe que se había celebrado una consulta de médicos y que no había esperanza.

El moribundo venía continuamente. No podía ya, por lo tanto, administrarle la comunión por ser *vedada*.

Su esposa Olga Borisovna rogóme recitara las plegarias que alivian á los enfermos. Recitálas todas en voz baja. En aquellos momentos no estaban junto al lecho del moribundo más que Olga y dos médicos.

Las demás personas de la familia y los otros médicos aguardaban en una habitación cercana, cuya puerta de comunicación permanecía de par en par.

El moribundo gemía dulcemente y pronunciaba algunas palabras de vez en cuando, con una voz bastante firme.

Cuando hubo acabado de recitar todas las plegarias, sentéme en la habitación inmediata.

Pero habiéndome apercebido de que la respiración del Presidente se hacía más débil y angustiosa, acudí al lecho, con una cruz en la mano.

En este momento, Stolypine había perdido el conocimiento completamente.

Entonces, comencé á recitar la oración de los agonizantes.

Lo hice con mucha lentitud.

Olga estaba delante de mí. Parecía petrificada. Todos observaban un silencio profundo.

El enfermo extinguiáse lentamente, por grados, de un modo muy dulce. Ya no sufría.

Algunos minutos después de haber yo terminado la plegaria de los agonizantes, los labios de Stolypine dejaron de moverse. Acercóse un médico, comprobó la muerte y cerró los ojos del difunto.

Hice la señal de la cruz y contemplé atentamente su rostro, que estaba muy tranquilo.

Inmediatamente después, yo celebré la primera *panni khida* (servicio fúnebre).

Bogroff, ejecutado.

KIEW. Se ha cumplido la sentencia de muerte impuesta á Bogroff, el asesino del ex Presidente del Consejo de ministros.

Se habían adoptado algunas precauciones ante el temor de que los terroristas pudieran cometer algún atentado.

No fué así, y no hubo incidentes. Bogroff permaneció tranquilo y sereno hasta la última hora.

El asesino de Stolypine murió en la horca.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Sacudidas sísmicas en el Ecuador.

GUAYAQUIL. Hoy se han registrado cuatro sacudidas sísmicas de gran intensidad. Las pérdidas materiales son enormes.

Desastre ferroviario.

LISBOA. Anoche, por no funcionar los frenos de un tren, al llegar á la estación del Rocio fué empotrarse la máquina del convoy en un muro.

No hay que señalar desgracias personales. Los desperfectos son de consideración.

MISCELANEA

El comercio de Chile.

SANTIAGO DE CHILE. La estadística publicada por la Dirección de aduanas acerca del comercio exterior presenta una disminución en la exportación de productos vegetales y un importante aumento en los productos minerales, particularmente los nitratos.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... (Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 2. Redacción vitalleros: Factor, 5 y 7.)

SUSCRIPCIONES

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
26 de septiembre de 1861.
Hoy deberá llegar á Madrid el ministro de la Gobernación, Sr. D. José Posada Herrera.

Pasan de dos millones de reales, según datos autorizados, los productos de los bienes enajenados pertenecientes á la desamortización civil; es decir, que están cubiertas todas las sumas que las Cortes destinaron al fomento de los grandes intereses públicos y á la grandeza del país, y que encontraron una garantía en esta gran masa de riqueza entregada á la circulación y al movimiento general. Si los cálculos de las personas competentes son exactos, excederán con mucho de esta suma los bienes de la desamortización eclesiástica y civil que aun restan por enajenar.

Parece que el Emperador de los franceses ha prohibido que se represente la nueva comedia titulada *L'invasion*, que es uno de los sucesos políticos del día.

Esta comedia, cuyo padrino es Victor Séjour, se atribuye á M. Mocquard, secretario del Emperador, y está escrita bajo la augusta inspiración de éste.

El objeto de esta comedia era burlarse de los temores de invasión que de cuando en cuando suelen afligir á la Inglaterra, sacando, por supuesto, partido de esto para glorificar á la Francia, haciendo ver cuánto se la teme aun por los más fuertes.

Cabrera, según asegura *«El Español de Ambos Mundos»*, no está en manera alguna dispuesto á seguir á D. Juan, ni en Europa ni en América.

En Braga continúa hablándose mucho de milagros que se atribuyen á la intercesión de un piadoso fraile que está sepultado en la iglesia del Carmen de aquella ciudad.

Cuenta *«El Bracarense»*, que termina su relato con un «sí fué milagro ó no, «dicont paduani», que un joven llamado Antonio Alonso, que estaba enfermo hacia diez años, y cinco enteramente impedido, fué trasladado en brazos al sepulcro del Fradiso (el fraillito), donde se puso en oración, y que sintiendo de repente en la cabeza una cosa sobrenatural, se levantó y echó á andar precipitadamente.

«El Bracarense» añade:
«El sábado le vimos nosotros caminar por su pie, apoyado en su padre, y como tuviesen la curiosidad de examinar las plantas de sus pies, podemos asegurar que hace mucho tiempo no ha andado sobre ellas, á juzgar por lo delicado de la piel.»

El corresponsal en Madrid del *«Diario de Barcelona»*, ocupándose de la actitud de la Prensa de oposición sobre la venida del general Narváez, dice, entre otras cosas:

«La actitud de la Prensa de oposición, relativamente á la venida del general Narváez, no es uniforme, antes bien, participa de las opiniones y de las simpatías de cada uno de los diarios de la capital.

«La Discusión», por ejemplo, se decide por la continuación de lo existente, antes de verlo pasar á manos de sus adversarios. *«Las Novedades»*, en cambio, significa con harta claridad que prefiere Narváez á la continuación del actual orden de cosas.

Es hasta donde puede llegar la ceguedad del espíritu de partido.»

«El Indicador», de Biarritz, publica una interesante reseña de la vida en aquella población.

El autor de este artículo, que el *«Memorial des Pyrénées»* cree ser el Sr. Germont de Lavigne, termina con estas líneas:

«España ha enviado lo más ilustre, lo más gracioso, lo más rico, para fundar aquí un puesto avanzado, una colonia pacífica. Es imposible resistir á una invasión semejante; se aceptan sus leyes, se adoptan sus colores, se habla su idioma.

El Emperador debe comprenderlo así, pues ayer mismo estaba comprando una Gramática y un Diccionario españoles.»

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

Real Congregación del Ave María

El certamen literario organizado por esta caritativa Congregación para celebrar en el presente año el III Centenario de su fundación, promete ser espléndido, á juzgar por los muchos trabajos que se han recibido hasta la fecha. Después de los últimos, publicados en 24 de agosto próximo pasado, se han presentado los siguientes:

Al tema primero, trece, con los lemas: *«Los atraed con cuerdas de Adán, con lazos de caridad»*; *«A mi madre. Te ofrezco, humilde, estas flores en mi pecho cultivadas»*; *Mel in ore, melos in aure, jubilius in corde, Dei para inventa sum, Super mel dulce, super mel et farum*; *«Gratia plena, contestó la Reina Margarita»*; *«Nombre digno de estar por Dios escrito en medio del azul, con letras de oro»*; *«In ore mel mirificum, Y el nombre de esta Virgen era María»*; *Funda nos in pace mutans hevae nomen, Madonna, Fons signatus est Iris.*

Al tema segundo, dos; uno con el lema *«Margaritas»*, y otro *Qui spera in Domino Sanabitur.*

Al tema tercero, cinco: *Deus Caritas est;*

dedicado á la Srma. Sra. Infanta doña Isabel de Borbón, heroína de la caridad. *«María, Madre de gracias»*; *«Bienaventurados los misericordiosos, porque ellos alcanzarán misericordia»*; *«Omnia sicut, omnia credit, omnia sperat, omnia sustinet y Charita ten cano.*

Al tema quinto, dos: uno con el lema *Ave María, biografía del Beato Simón de Rojas*, y otro *El fructus vester maneat.*

Al tema sexto, dos con los lemas: *«Sigo XVII, la Reina doña Margarita de Austria»* y *Sicut lilium inter spinas sic amica mea inter filias.*

Al tema séptimo, cuatro: uno *«España, retrato fisonómico-moral del Rey D. Felipe III; Ave María gratia plena; otro Omnis potestas á Deo Filius Hex, y otro «Rey Felipe II. Me temo que le han de gobernar».* (Felipe II á su hijo).

Al tema décimo, uno con el lema *«Hijas del cielo».*

La recepción de trabajos termina, para todos los temas, á las nueve de la noche del día 30 de este mes, menos para el tercero, *«Historia de la Real Congregación»*, que se admitirán hasta el 31 del próximo octubre, según se hizo constar en el anuncio-convocatoria de 21 de marzo último.

La primera satisfacción

que experimenta en el día una persona es sentarse ante una taza del renombradísimo chocolate de MATIAS LOPEZ, que constituye el sempiterno desayuno de todo el que lo prueba una sola vez. Montera, 25.

LA VEDA DEL CANGREJO

Por el ministerio de Fomento se publica en la *Gaceta* una real orden señalando las épocas de veda del cangrejo de agua dulce en las diferentes regiones de España, con lo cual se resuelve una instancia de diversos expendedores de Madrid.

Se dispone que la veda del cangrejo de agua dulce sea en la primera región, que comprende las provincias de Albacete, Ciudad Real y las de Andalucía, menos la de Jaén, desde el 15 de agosto á 31 de marzo; en la segunda región, que comprende las provincias de Jaén, Alicante, Murcia, Valencia, Castellón, Teruel y Zaragoza, y las de Extremadura y Cataluña, excepto la de Lérida, el período de veda sea desde 1.º de septiembre á 15 de abril; en la tercera región, que comprende las provincias de Madrid, Toledo, Cuenca, Guadalajara, Salamanca y Zamora, la veda sea desde 1.º de octubre al 15 de mayo y en la cuarta región, que comprende las provincias de Galicia, Oviedo, León, Palencia, Valladolid, Avila, Burgos, Santander, Logroño, Segovia, Soria, Huesca, Lérida, Navarra y las tres Vascongadas, la veda sea desde 1.º de noviembre á 15 de junio; entendiéndose que la división expresada es provisional y sujeta al resultado que en la práctica se observe, así como á las reclamaciones que en contra de la misma pudieran fundadamente aducirse ante este ministerio por los perjuicios que pudieran experimentar otras localidades.

El almirante de la escuadra comunica que el *Reina Regente* pasó por el cabo de Gata, sin novedad, para Larache. Se encuentran en Melilla el *Pelayo*, el *Carlos V* y el *Almirante Lobo*.

El *Cataluña* comunica desde Izafuren que no tiene novedad.

Han desembarcado fuerzas procedentes de Málaga.

En las avanzadas nada ocurre.

En Tánger ha fondeado el *Audas*, llegando el *Terror* de Larache, y salió para Cádiz el *Almirante Lobo*, que traerá materiales y municiones.

Entre las muchas felicitaciones que ha recibido el ministro de Instrucción pública con motivo de la publicación del nuevo reglamento de provisión de escuelas, figuran, como más importantes, la de la Liga Nacional de Maestros rurales, cuyo presidente expresó al señor Gimeno, en la visita que al efecto le hizo, el agradecimiento de todos los asociados por haber procurado condensar en dicha disposición las justas aspiraciones del Magisterio.

El Sr. Gimeno, que ha puesto todos sus empeños en esa obra, atendiendo al bien de la enseñanza y mejora en el porvenir del profesorado primario, contestó con frases reveladoras de sus inmejorables propósitos.

En la subasta verificada ayer en el ministerio de Instrucción pública para la construcción de un edificio destinado á talleres de la Escuela de Artes é Industrias de Santander, se ha adjudicado provisionalmente este servicio á D. Vicente Cabrillo, de Santander, con la rebaja del 15,51 1/2 por 100 del presupuesto de contrata, que asciende á 344.260,60 pesetas.

Como consecuencia de los ascensos de escala últimamente firmados por S. M., ascienden en el Cuerpo de Ingenieros de Obras públicas á jefes de Negociado de primera clase D. Juan Fatjó Torras y D. José Casamor; ídem ídem de segunda, D. José March y Goetz y D. Salustiano Felipe Pérez.

Reintégrase con su propia categoría de jefe de Negociado de tercera clase á D. Ramiro Pascual Lorenzo y asciende á esta categoría D. José N. de Salas. D. Manuel Milano y Guirarro reingresa y se le encarga de la Jefatura de la División hidráulica del Guadiana.

Es trasladado de la Jefatura de Albacete á la de Alicante D. Valeriano Penier y Mejía.

En las vacantes producidas por jubilaciones, defunciones y declaraciones de supernumerarios ascienden:

A jefe de Administración de cuarta clase, D. Joaquín Saura Díaz; á jefe de Negociado de primera, D. Jerónimo Puigcerver; á ídem ídem de segunda, D. Pablo Romero y Angulo; á ídem ídem de tercera, D. Luis María Eizaga y D. Rafael Collado; á oficiales primeros de Administración, D. Luis Morales, D. Teodoro Domingo (supernumerario) y D. Francisco Temprano; ídem á oficiales segundos, D. Juan González Bernardo, D. Agustín Serrate, D. Pablo Prado y Nieto y D. José Mora Esteve; ídem á oficiales terceros, D. Vicente Ventosa, D. Miguel Parente, D. Angel Torres y D. Federico Rodríguez.

Sobrestantes.

Se declara supernumerario á D. Cristóbal Rivas Sánchez.

Asciende á oficial tercero de Administración, D. Manuel Alcocer y Prats, y á ídem ídem cuarto, D. Jerónimo Pereira Rodríguez.

El ministro de Fomento ha dictado una real orden de verdadera importancia para el comercio, relativa á la supresión de los honorarios de 40 pesetas que las Divisiones de ferrocarriles tenían derecho á percibir en los informes relativos á cuestiones litigiosas con las Compañías de ferrocarriles.

El ministro de Fomento ha dictado una real orden de verdadera importancia para el comercio, relativa á la supresión de los honorarios de 40 pesetas que las Divisiones de ferrocarriles tenían derecho á percibir en los informes relativos á cuestiones litigiosas con las Compañías de ferrocarriles.

El ministro de Fomento ha dictado una real orden de verdadera importancia para el comercio, relativa á la supresión de los honorarios de 40 pesetas que las Divisiones de ferrocarriles tenían derecho á percibir en los informes relativos á cuestiones litigiosas con las Compañías de ferrocarriles.

El ministro de Fomento ha dictado una real orden de verdadera importancia para el comercio, relativa á la supresión de los honorarios de 40 pesetas que las Divisiones de ferrocarriles tenían derecho á percibir en los informes relativos á cuestiones litigiosas con las Compañías de ferrocarriles.

El ministro de Fomento ha dictado una real orden de verdadera importancia para el comercio, relativa á la supresión de los honorarios de 40 pesetas que las Divisiones de ferrocarriles tenían derecho á percibir en los informes relativos á cuestiones litigiosas con las Compañías de ferrocarriles.

El ministro de Fomento ha dictado una real orden de verdadera importancia para el comercio, relativa á la supresión de los honorarios de 40 pesetas que las Divisiones de ferrocarriles tenían derecho á percibir en los informes relativos á cuestiones litigiosas con las Compañías de ferrocarriles.

El ministro de Fomento ha dictado una real orden de verdadera importancia para el comercio, relativa á la supresión de los honorarios de 40 pesetas que las Divisiones de ferrocarriles tenían derecho á percibir en los informes relativos á cuestiones litigiosas con las Compañías de ferrocarriles.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores á Telégrafos aprobados en el segundo grupo del ejercicio oral: D. Vicente Cantabrana, D. Angel Carrasco Garrorena, D. César Castañón Juan y D. Roberto Cot de la Guardia.

Tercer grupo: D. Antonio Jiménez Oliverras, D. Adolfo Jiménez del Río, D. Vicente Jiménez Más, D. Enrique Giráldez Lisbona, D. José Mario González Barrantes, D. Antonio González García, D. Teodoro González Hernández, D. Ricardo González Llorca, D. Baltasar González Vidal, D. Pedro Granada Díaz y D. Salvador Guillén y Ramos.

—Aprobando el contrato provisional de don Servilio Torrego para la conducción del correo central á estafetas, estaciones y recogida de buzones, en 140.000 pesetas anuales.

—Disponiendo la supresión de la actual estafeta ambulante de Alicante á Almansa (mixto-correo) con una expedición diaria de ida y vuelta, y el establecimiento de otras dos nuevas expediciones, en lugar de la anterior de Alicante á La Encina, á más de la actual, entre estos puntos.

—Autorizando el traspaso de la conducción de Pamplona á Estella, por D. Segundo Múgica, á D. Tomás Unanua.

MARINA

Han fondeado: en Palma y procedente de Malta, el buque de guerra inglés *Cosmowille*; en la Carraca, el *Numancia*; en Huelva, el *Vasco Núñez*, y en Cartagena, procedente de Alicante, el cañonero *Nueva España*.

Salieron: de la Carraca, el *Audas* y el *Alvaro de Bazán*; de Cádiz, el guardacostas *Numancia*, y de Las Palmas, el crucero alemán *Berlín*.

Movimiento de buques.

El almirante de la escuadra comunica que el *Reina Regente* pasó por el cabo de Gata, sin novedad, para Larache. Se encuentran en Melilla el *Pelayo*, el *Carlos V* y el *Almirante Lobo*.

El *Cataluña* comunica desde Izafuren que no tiene novedad.

Han desembarcado fuerzas procedentes de Málaga.

En las avanzadas nada ocurre.

En Tánger ha fondeado el *Audas*, llegando el *Terror* de Larache, y salió para Cádiz el *Almirante Lobo*, que traerá materiales y municiones.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Entre las muchas felicitaciones que ha recibido el ministro de Instrucción pública con motivo de la publicación del nuevo reglamento de provisión de escuelas, figuran, como más importantes, la de la Liga Nacional de Maestros rurales, cuyo presidente expresó al señor Gimeno, en la visita que al efecto le hizo, el agradecimiento de todos los asociados por haber procurado condensar en dicha disposición las justas aspiraciones del Magisterio.

El Sr. Gimeno, que ha puesto todos sus empeños en esa obra, atendiendo al bien de la enseñanza y mejora en el porvenir del profesorado primario, contestó con frases reveladoras de sus inmejorables propósitos.

En la subasta verificada ayer en el ministerio de Instrucción pública para la construcción de un edificio destinado á talleres de la Escuela de Artes é Industrias de Santander, se ha adjudicado provisionalmente este servicio á D. Vicente Cabrillo, de Santander, con la rebaja del 15,51 1/2 por 100 del presupuesto de contrata, que asciende á 344.260,60 pesetas.

FOMENTO

Personal de Obras públicas.

Como consecuencia de los ascensos de escala últimamente firmados por S. M., ascienden en el Cuerpo de Ingenieros de Obras públicas á jefes de Negociado de primera clase D. Juan Fatjó Torras y D. José Casamor; ídem ídem de segunda, D. José March y Goetz y D. Salustiano Felipe Pérez.

Reintégrase con su propia categoría de jefe de Negociado de tercera clase á D. Ramiro Pascual Lorenzo y asciende á esta categoría D. José N. de Salas. D. Manuel Milano y Guirarro reingresa y se le encarga de la Jefatura de la División hidráulica del Guadiana.

Es trasladado de la Jefatura de Albacete á la de Alicante D. Valeriano Penier y Mejía.

En las vacantes producidas por jubilaciones, defunciones y declaraciones de supernumerarios ascienden:

A jefe de Administración de cuarta clase, D. Joaquín Saura Díaz; á jefe de Negociado de primera, D. Jerónimo Puigcerver; á ídem ídem de segunda, D. Pablo Romero y Angulo; á ídem ídem de tercera, D. Luis María Eizaga y D. Rafael Collado; á oficiales primeros de Administración, D. Luis Morales, D. Teodoro Domingo (supernumerario) y D. Francisco Temprano; ídem á oficiales segundos, D. Juan González Bernardo, D. Agustín Serrate, D. Pablo Prado y Nieto y D. José Mora Esteve; ídem á oficiales terceros, D. Vicente Ventosa, D. Miguel Parente, D. Angel Torres y D. Federico Rodríguez.

Sobrestantes.

Se declara supernumerario á D. Cristóbal Rivas Sánchez.

Asciende á oficial tercero de Administración, D. Manuel Alcocer y Prats, y á ídem ídem cuarto, D. Jerónimo Pereira Rodríguez.

El ministro de Fomento ha dictado una real orden de verdadera importancia para el comercio, relativa á la supresión de los honorarios de 40 pesetas que las Divisiones de ferrocarriles tenían derecho á percibir en los informes relativos á cuestiones litigiosas con las Compañías de ferrocarriles.

El ministro de Fomento ha dictado una real orden de verdadera importancia para el comercio, relativa á la supresión de los honorarios de 40 pesetas que las Divisiones de ferrocarriles tenían derecho á percibir en los informes relativos á cuestiones litigiosas con las Compañías de ferrocarriles.

Constituía este detalle una traba para tales reclamaciones, puesto que en la mayor parte de los casos superaba el importe del indicado trámite al valor intrínseco de las reclamaciones. Con ello, pues, se da una gran facilidad al comercio.

En la Dirección general de Obras públicas se ha celebrado ayer la subasta para el servicio de Aduanas del ferrocarril de Betanzos á Ferrol, cuyo presupuesto importa 66.461.008 pesetas, habiéndose adjudicado provisionalmente la subasta á la Sociedad Regular Colectiva *«Romero Hermanos»*, del Ferrol, en pesetas 62.990.

Las vacunas y sueros anticoléricos

Por el ministerio de la Gobernación ha sido dirigida á los gobernadores de provincias la siguiente real orden:

«Siendo utilizados actualmente en la lucha con las enfermedades epidémicas, á más de las medidas de higiene general de todos conocidas, medios específicos de naturaleza bacteriana, que tiene por objeto producir en los individuos en quienes se emplean cierto grado de inmunidad artificial contra las infecciones, y conviniendo regular, por lo que se refiere á la profilaxis pública del cólera, el empleo de las vacunas y sueros anticoléricos;

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que, de acuerdo con lo aprobado por el Real Consejo de Sanidad, se tengan en cuenta en la preparación y uso de estos medios específicos las reglas que á continuación se expresan:

1.º Siendo la eficacia de las vacunas y sueros anticoléricos un punto científico todavía en litigio, no puede en modo alguno hacerse su uso obligatorio.

2.º En atención á que bien preparados y bien administrados estos productos bacterianos son inocuos y pueden producir, á juicio de hombres de ciencia muy respetables, cierta inmunidad artificial, el uso de las vacunas anticoléricas debe ser permitido.

3.º Que para evitar abusos en la fabricación y venta de vacunas y sueros, que mal preparados ó conservados defectuosamente pueden ser peligrosos, debe instituirse por el Estado una oficina de contraste, independiente de todo centro productor, que, analizando todos estos productos de laboratorio, no autorice la venta más que de aquellos que resulten perfectamente puros é incapaces de causar el menor daño.

4.º Siendo las vacunas preparadas con gérmenes muertos muy fáciles de manejar y bastante eficaces, aunque no lo sean tanto quizás como las constituidas por gérmenes vivos, no se consentirá el uso de estas últimas, para evitar ciertos riesgos, excepción hecha del caso en que una autorización especial del Gobierno permita su empleo en los sitios donde se haya presentado ya la epidemia.

5.º Las vacunaciones deberán ser practicadas con discernimiento, excluyendo á los individuos que ya puedan hallarse enfermos y á los que se encuentren muy expuestos al contagio durante la fase negativa de la vacunación, ó antes que la inmunidad sea establecida, teniendo en cuenta que ésta no aparece hasta el quinto día después de la vacuna.

6.º Que la acción preventiva y curativa de los sueros anticoléricos conocidos hasta el día es, á diferencia de las vacunas, muy escasa si no nula, y que su empleo repetido tiene el peligro de los accidentes anafilácticos.

7.º Que en vista de que la ciencia sanitaria no ha sancionado aún, por falta de suficiente experiencia, el grado de eficacia de estos medios específicos, es preciso seguir considerando á las medidas de higiene general, de todos conocidas, como las principales armas de defensa contra la invasión y desarrollo de la epidemia cólera.

NOMBRAMIENTO ACERTADO

El doctor Eleicegui

Reciente todavía su nombramiento de vocal médico de la Junta provincial de Sanidad, el doctor Eleicegui ve estos días recompensados sus estudios y sus campañas higiénicas con la cátedra de *«Educación física del niño»*, para la cual ha sido designado por real orden en la Escuela Superior del Magisterio.

José de Eleicegui, médico simpático como pocos, de gran cultura y de laboriosidad admirable, está desde hace tiempo encargado en *Heraldo de Madrid* de la información médica, con la cual consigue éxitos de indiscutible resonancia. La difícil labor del periodista científico le resuelve Eleicegui á la perfección con la brillantez de su pluma y la amabilidad de sus asuntos. Hoy en día podemos considerarle como un verdadero maestro.

Médico por oposición de la Beneficencia municipal y del Cuerpo de Baños, el nuevo catedrático de la Escuela del Magisterio tiene además como galardones académicos varios premios conseguidos en Sociedades y corporaciones oficiales.

A las muchas enhorabuena que actualmente está recibiendo debe desde luego unir la nuestra más cordial y sincera.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Montera, 12, *«LA INDIA»*.

HELADO DE CHANTILLY y otras especialidades.

Chocolates, leche, flanes, natillas, fiambres, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

CASA REAL

Su Majestad el Rey vió ayer desfilas por delante de Palacio al regimiento de León, cuando éste volvía de ejercicios de tiro al blanco.

Con el Monarca se hallaba al balcón el jefe del Gobierno, Sr. Canalejas.

El coronel de Artillería Sr. Elorriaga, ayudante de S. M. el Rey, pasó el día 22 del actual á situación de retiro, y con este motivo fué á Palacio, á despedirse de S. M.

El Rey, dándole una señalada muestra de lo que le distingue y aprecia, y para seguir contando con sus leales servicios, le nombró en el acto gentilhombre del interior de Su Majestad la Reina doña Victoria.

La clase palatina de gentiles del interior se extinguió hace unos años, por pasar el señor marqués de Santa Genoveva á desempeñar el cargo de guardajoyas, y ahora se reinsta en honor del referido coronel de Artillería señor Elorriaga.

PLEITOS Y CAUSAS

En lo civil.

Ante la Sala primera del Supremo han discutido ayer tarde los letrados D. Antonio Ruiz Beneyán, recurrente, y D. Dámaso Vélez, recurrido, un asunto interesante.

Sostenía el Sr. Beneyán que no puede alegarse como excepción dilatoria la falta de personalidad de una Asociación, cuando el demandado con anterioridad reconoció la del presidente, por lo que estimaba muy ajustado á derecho el recurso por infracción de ley y de doctrina legal, que mantenía, haciéndolo con gran conocimiento de la materia.

El Sr. Vélez se opuso al recurso, profesando la doctrina de que no es ir contra los propios actos pedir la justificación de la representación legal que se ostenta de una Sociedad, aunque se haya reconocido la personalidad de un anterior presidente, si el hecho de no serlo éste con posterioridad y la concurrencia de otras circunstancias no ofrecen motivo racional de duda.

También alegó que la excepción dilatoria de falta de personalidad no puede ser discutida en recurso de casación por infracción de ley y de doctrina legal, sino en el de quebrantamiento de forma, por no ser definitiva la sentencia que aprecia la dicha excepción dilatoria.

Raptor condenado.

Un ebanista ha sido condenado como autor del rapto de una muchachita filipina.

La Sala le ha impuesto la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional.

ALVAR-ARRANZ

EJERCITO Y ARMADA

Ayer han visitado al general Luque los generales Ochando, Fernández de Terán, López Herrero y Gómez Jordana.

—Vuelve á activo el teniente coronel de Artillería, en situación de reemplazo, D. Narciso Butet.

—Se han concedido reales licencias para contraer matrimonio á los capitanes de Infantería D. Ramón Giner Mascuñán y don Manuel Cousine Varona, y al primer teniente de la propia Arma D. Enrique Fernández Ajar.

—Se ha dispuesto que el veterinario primero D. Mariano Viedma cese en la Comisión de compra de caballos sementales en el Extranjero.

—Han sido destinados, en comisión, á la Capitanía general de la tercera región el auditor de brigada D. Valeriano Torres y el teniente auditor de primera D. Carlos de la Escosura.

—Se ha concedido permuta de cruces de plata del Mérito militar, con distintivo blanco, por otras de primera clase al segundo teniente de la escala de reserva de Caballería D. Felipe Urretavizcaya Beguiristain.

—Por orden general del sábad se dispone que para dar cumplimiento á la real orden de 18 del actual, referente á voluntarios para los Cuerpos que se encuentran en Melilla, se tengan en cuenta las prevenciones siguientes: Primera. Para los de todas las Armas y Cuerpos que hayan servido en filas, el regimiento Infantería de Wad-Rás dará cumplimiento á cuanto previene el apartado A del art. 1.º.

Segunda. Para los que carezcan de instrucción militar se dará cumplimiento en esta plaza y sus cantones al apartado B del mismo artículo y sucesivos por los Cuerpos que si se encuentran en las prevenciones siguientes: Primera. Para los de todas las Armas y Cuerpos que hayan servido en filas, el regimiento Infantería de Wad-Rás dará cumplimiento á cuanto previene el apartado A del art. 1.º.

También podrán hacerlo los que deseen servir en Infantería y carezcan de instrucción en uno de los regimientos de la guarnición de Badajoz, designado por el general gobernador militar de dicho punto, y los de Caballería, en el regimiento cazadores de Villarrobledo, de guarnición en dicha plaza.

Por los jefes de los Cuerpos citados se remitirá á la Capitanía general el último día de cada mes la relación que dispone el art. 7.º de la citada real orden.

NOTAS CIENTIFICAS

LA OCEANOGRAFIA

Dinámica del mar.

III

Además de los movimientos del Océano, someramente estudiados en anteriores artículos, y que afectan al nivel de la superficie marina, existen otros que entrañan traslación de las aguas, recibiendo, por esta razón, el nombre de corrientes.

Del estudio de la circulación oceánica se ha comprobado la existencia de muchas de éstas, siendo las más principales las siguientes: *Corrientes de marea*, producidas en las costas muy recortadas, estrechos, canales, puertos, etcétera; *Corrientes generales*, que transportan a grandes distancias los objetos que sobre ellas flotan, pudiendo considerarse como caudalosos ríos dentro del Océano; *Corrientes de alimentación*, observadas en los mares interiores, y, por último, las denominadas por M. Thoulet *Corrientes volcánicas*.

El conocimiento de las corrientes es de suma importancia, no solamente para la navegación, sino también para el Comercio y la Industria. Estas grandes arterias oceánicas todo lo modifican a su paso: el clima, la fauna, la flora, y su influencia sobre el desenvolvimiento de la civilización es evidente. Conociendo la existencia de estos ríos marinos explican muchos hechos que, de otro modo, parecerían anómalos.

Las corrientes de marea afectan tan solo a la navegación, sobre todo, en las proximidades de las costas sinuosas, en los puertos, siendo sus movimientos tan violentos, que a veces ponen en peligro de zozobrar las embarcaciones.

El fenómeno preséntase alternativamente durante el flujo y reflujo, desapareciendo la corriente en el pequeño intervalo en que el mar no participa de la acción de esos movimientos.

Los efectos son distintos al chocar dos corrientes de marea que obran en sentido contrario. Producense en el punto de encuentro ciertos remolinos de las aguas, movimientos giratorios en distintos sentidos, que aumentan el peligro de navegar. Conocidos son los remolinos llamados Salström y Malström, en el mar de Noruega, cerca de las islas Lofoten; sobre todo el último, que es mirado con cierto recelo por los numerosos pescadores noruegos que surcan, con sus reducidas y débiles barquillas, este mar, si bien es verdad que fúndase este temor, más que en los peligrosos efectos de las aguas, en las macabras leyendas que han surgido de aquellos parajes: barcos atraídos por olas devoradoras desde enormes distancias hasta estos abismos, hundidos bajo las turbulentas aguas, sin dejar el más insignificante vestigio del siniestro; embarcaciones retenidas en estos puntos en movilidad constante durante años y años, sirviendo de juguete a fantásticos seres, a monstruos marinos, para luego ser sepultados vertiginosamente en el fondo del Océano.

Estas rápidas corrientes, estos movimientos circulares y violentos de las aguas originan, principalmente, en parajes salpicados de escollos, en mares de poco fondo cuyo suelo es muy irregular, pues conocida es la influencia que ejerce el relieve submarino en la dirección, retardo y aceleramiento de las aguas. Notable es también la corriente llamada por los escoceses Corryvreckan. Hallase en el reducido estrecho que forman las islas Scarba y Jura, en el Occidente de la antigua Caledonia. Cuando el viento es favorable, las aguas de esta corriente suelen alcanzar velocidades de veinte ó veinticinco kilómetros por hora.

Muy célebres son también los dos remolinos clásicos *Escila y Caribdis*. De este último dice Homero que tragaba las aguas muchas veces al día, devolviéndolas otras tantas con horribles mugidos. Caribdis, según la Mitología, fué hija de Neptuno y de la Tierra, siendo muerta por Júpiter, transformándola en abismo.

Felicitamos al Sr. Vallejo y a la Empresa de Apolo por su acertada adquisición. Trianon-Palace.—La Empresa, en su deseo de proporcionar al distinguido público que constantemente llena este precioso salón todo lo nuevo que se produce, ha contratado con la Casa Gaumont la magnífica é interesante película *La marcha del pasado*, que se presentará en las secciones de gran moda de hoy 26 y mañana 27, pues dada la excesiva longitud de esta cinta, se exhibirá por única vez, y en dos partes, en los antes citados días.

Los progresos de la navegación hacen inofensivos hoy día estos pasos, y, realmente, su celebridad se basa en la leyenda. Otros fenómenos originan las corrientes de mareas, siendo el más importante el que se conoce con el nombre de *mascaret*, en Francia; de *barra*, en España y otros países. Proyécese a la desembocadura de los grandes ríos de rápida corriente y de poco fondo en el desagüe; tal ocurre en el caudaloso Amazonas, en América; en el Sena, en Europa.

Cuando el flujo es muy intenso, las aguas se elevan sobre el nivel del río, y aun cuando éste opone resistencia al avance de la marea, retardando su marcha, ésta, dotada de mayor fuerza, vence la diferencia de nivel entre el fondo del mar y el del estuario, y camina en sentido inverso a la corriente del río miles y miles de metros, hasta llegar a un punto en que las fuerzas se equilibran, dando por resultado la formación de una verdadera muralla líquida de cuatro a seis metros de altura, que constituye un serio peligro para la navegación.

En trabajos sucesivos trataremos de las restantes corrientes citadas en el presente artículo.

JAMES P. COOL SAERAVRAN.

ALCANCE POLITICO

Han sido abiertos en el ministerio de Hacienda los pliegos presentados para la venta en comisión de los productos de las minas de Almadén. Están suscritos por los Sres. D. Andrés Mouche, por D. Luis Canthal, por la Casa Bauer, en representación de Rostchild, y por el Banco de Vizcaya.

Según el Sr. Rodríguez, las cuatro proposiciones son muy ventajosas. Según ha manifestado ayer el ministro de Hacienda, la Compañía del Norte ha cedido

un vagón a la Casa que ofreció al Gobierno abaratar el pescado en Madrid.

El ministro de la Gobernación ha hecho constar de nuevo ante los periodistas que ayer mañana le visitaron que, aun contando entre los detenidos a aquellos que lo son en el momento de producirse una revuelta y puestos en seguida en libertad, no llegan, ni con mucho, a la cifra exagerada de 3.000 en toda España, como se ha dicho, con motivo de las últimas huelgas.

El Sr. Barroso, con objeto de restablecer la verdad, ha pedido a las autoridades todas la estadística correspondiente de los detenidos en las distintas provincias, que facilitará a la Prensa inmediatamente que tenga dichos datos organizados.

El Presidente del Consejo, que estuvo en el ministerio de la Gobernación para enterarse de varios asuntos, rogó al Sr. Barroso reiterara a los periodistas su adhesión y simpatía, así como los ofrecimientos que anteayer les hiciera, sabiendo que tienen abiertas las puertas de su casa y de sus despachos oficiales para cualquier consulta periodística o particular.

Los periodistas, a su vez, reiteraron al señor Barroso, para que lo comunicara al Presidente, su gratitud por tales deferencias y su reconocimiento por las atenciones que les ha dispensado siempre.

Según noticias oficiales que se reciben en Gobernación, respecto a la elección que se verifica en el distrito de Valderrébiles (Teruel) para una vacante de diputado a Cortes, los contendientes han obtenido los siguientes votos, hasta ahora, pues son de 20 secciones y faltan los datos de 12: Sr. Rovó Villanova, 4.153; Sr. Bosque (republicano), 471; D. Francisco de Asís Gutiérrez (liberal), 435.

El ministro de la Gobernación ha enviado 500 pesetas a la viuda del cabo de la Guardia Civil que pereció en los sucesos de Penagos. En Vendrell ha sido dado de alta el único atacado que quedaba de enfermedad sospechosa.

Ha confirmado el Sr. Barroso que al alcalde de Viana del Bollo se le había instruido un expediente como resulta de una inspección administrativa.

Los efectos son distintos al chocar dos corrientes de marea que obran en sentido contrario. Producense en el punto de encuentro ciertos remolinos de las aguas, movimientos giratorios en distintos sentidos, que aumentan el peligro de navegar. Conocidos son los remolinos llamados Salström y Malström, en el mar de Noruega, cerca de las islas Lofoten; sobre todo el último, que es mirado con cierto recelo por los numerosos pescadores noruegos que surcan, con sus reducidas y débiles barquillas, este mar, si bien es verdad que fúndase este temor, más que en los peligrosos efectos de las aguas, en las macabras leyendas que han surgido de aquellos parajes: barcos atraídos por olas devoradoras desde enormes distancias hasta estos abismos, hundidos bajo las turbulentas aguas, sin dejar el más insignificante vestigio del siniestro; embarcaciones retenidas en estos puntos en movilidad constante durante años y años, sirviendo de juguete a fantásticos seres, a monstruos marinos, para luego ser sepultados vertiginosamente en el fondo del Océano.

Estas rápidas corrientes, estos movimientos circulares y violentos de las aguas originan, principalmente, en parajes salpicados de escollos, en mares de poco fondo cuyo suelo es muy irregular, pues conocida es la influencia que ejerce el relieve submarino en la dirección, retardo y aceleramiento de las aguas. Notable es también la corriente llamada por los escoceses Corryvreckan. Hallase en el reducido estrecho que forman las islas Scarba y Jura, en el Occidente de la antigua Caledonia. Cuando el viento es favorable, las aguas de esta corriente suelen alcanzar velocidades de veinte ó veinticinco kilómetros por hora.

Muy célebres son también los dos remolinos clásicos *Escila y Caribdis*. De este último dice Homero que tragaba las aguas muchas veces al día, devolviéndolas otras tantas con horribles mugidos. Caribdis, según la Mitología, fué hija de Neptuno y de la Tierra, siendo muerta por Júpiter, transformándola en abismo.

Felicitamos al Sr. Vallejo y a la Empresa de Apolo por su acertada adquisición. Trianon-Palace.—La Empresa, en su deseo de proporcionar al distinguido público que constantemente llena este precioso salón todo lo nuevo que se produce, ha contratado con la Casa Gaumont la magnífica é interesante película *La marcha del pasado*, que se presentará en las secciones de gran moda de hoy 26 y mañana 27, pues dada la excesiva longitud de esta cinta, se exhibirá por única vez, y en dos partes, en los antes citados días.

Los progresos de la navegación hacen inofensivos hoy día estos pasos, y, realmente, su celebridad se basa en la leyenda. Otros fenómenos originan las corrientes de mareas, siendo el más importante el que se conoce con el nombre de *mascaret*, en Francia; de *barra*, en España y otros países. Proyécese a la desembocadura de los grandes ríos de rápida corriente y de poco fondo en el desagüe; tal ocurre en el caudaloso Amazonas, en América; en el Sena, en Europa.

Cuando el flujo es muy intenso, las aguas se elevan sobre el nivel del río, y aun cuando éste opone resistencia al avance de la marea, retardando su marcha, ésta, dotada de mayor fuerza, vence la diferencia de nivel entre el fondo del mar y el del estuario, y camina en sentido inverso a la corriente del río miles y miles de metros, hasta llegar a un punto en que las fuerzas se equilibran, dando por resultado la formación de una verdadera muralla líquida de cuatro a seis metros de altura, que constituye un serio peligro para la navegación.

En trabajos sucesivos trataremos de las restantes corrientes citadas en el presente artículo.

JAMES P. COOL SAERAVRAN.

Han sido abiertos en el ministerio de Hacienda los pliegos presentados para la venta en comisión de los productos de las minas de Almadén. Están suscritos por los Sres. D. Andrés Mouche, por D. Luis Canthal, por la Casa Bauer, en representación de Rostchild, y por el Banco de Vizcaya.

Según el Sr. Rodríguez, las cuatro proposiciones son muy ventajosas. Según ha manifestado ayer el ministro de Hacienda, la Compañía del Norte ha cedido

A sus hijos é hijos políticos, y especialmente a nuestro compañero, enviamos sentida expresión de pésame.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL. En la Plaza de Infantes (Ciudad Real) ha matado reses del Amo el matador de novillos Vicente García (Mellaito), que ha obtenido un éxito completo, tanto pareando como matando, siendo sacado en hombros y habiendo firmado nueva contrata.

«La Funeraria», Preciados, 20. Teléf. 225. Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL. EL PUBLICO PREFIERE SIEMPRE LAS Conservas Trevijano

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL. INFORMACION BURSATIL 25 DE SEPTIEMBRE.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID. Contado... 84 20. Fin de mes... 84 25. Fin próximo... 84 25. Amortizable al 5 por 100... 101 25. Amortizable al 4 por 100... 95 00. Tes. res... 100 15. Cédulas... 108 15. Banco de España... 450 00. Idem Español de Crédito... 119 00. Banco Río de la Plata... 487 00. Idem Central Mejicano... 463 00. Tabacos... 295 00. Felgueras... 38 50. Preferentes... 46 50. Ordinarias... 16 00. Francos... 9 00. Libras... 27 42.

Ultimos cambios: Letras de la 1.era oficial. — En el corrot 4 por 100 interior, fin de mes... 84 30. Cambio más alto... 84 80. Idem más bajo... 84 17. Ultimo de próximo... 84 55.

CIERRE DE BARCELONA. 4 por 100 interior, fin de mes... 84 10. Nortes... 91 20. Alicante... 90 90. Francos... 9 05. Libras... 27 43.

Ultima hora. (Bolsin) 4 por 100 interior... 84 10. Nortes... 91 25. Alicante... 90 90.

CIERRE DE BILBAO. Altos Hornos... 289 00. Industria y Comercio... 290 00. Unión Resinera... 16 00. Explosivos... 279 00. Felgueras... 34 00.

CIERRE DE PARIS. Exterior español, 4 por 100... 12 65. Renta francesa, 3 por 100... 94 17. Brasil, 4 por 100... 88 70. Ruso, 3 por 100... 81 70. Ruso, 4 1/2 por 100... 99 80. Ruso 5 por 100... 104 00. Servio, 4 por 100... 83 00. Tureo unificado... 87 05. Crédit Lyonnais (ex e)... 1478 00. Banco de Paris... 1727 00. Unión Parisiense... 1168 00. Banco Español del Río de la Plata... 446 00. Banco Central Mejicano... 426 00. Banco Nacional de Méjico... 992 00. Idem Londres México... 581 00. Banco Unión Moscon... 758 00. Norte de España... 397 00. Zaragozas... 305 00. Metropolitano de Paris... 632 00. Nord Sud... 278 00. Riotinto... 1587 00. Prowodnik... 545 00. Brissak... 400 00. De Beers... 442 00. Jagerslontein... 180 00. Goldfields... 118 00. East Rand... 93 00. Rand Mines... 175 00. Crown Mines... 168 00. Robinson Gold... 162 00. Transvaal... 45 00. Cape Copper... 148 00. Hartam... 654 00. Cauchout... 186 00. Malacca Rubber... 201 00. Tanganyka... 92 00. Spassky... 80 00. Eastern Rubber... 96 00. Maltzoff... 2389 00.

CIERRE DE LONDRES. Consolidado inglés, 2 1/2 por 100... 77 25. Español, 4 por 100... 90 75. Tureo, 4 por 100... 83 50. Ruso, 4 por 100... 95 25. Ruso, 5 por 100... 104 50. Peruvian... 89 75. Japonés, 4 1/2 por 100, primera serie... 98 75. Brasil, 4 por 100... 84 00. Colombiano... 48 25. Argentino, 6 por 100 interior... 48 87. De Beers... 18 00. Premier Pref... 8 00. Crown Mines... 750 00. Rand Mines... 691 00. Goldfields... 427 00. Ferreira Deep... 857 00. East Rand Prop... 862 00. East Rand Deep... 2100. Modderslontein... 11 87. Witwatersrand Deep... 857 00. Robinson Gold... 625 00. Robinson Deep... 197 00. Giant mines... 262 00. El Dorado... 317 00. Fauti consol... 111 00. Talisman... 247 00. Apos... 225 00. Rose Deep... 337 00. Metropolitan Consol... 41 75. Havana Railways... 82 50. Atelison... 105 25. Canadian P... 232 25. Chicago Milwaukee and S. P... 115 00. Erie ord... 32 50. Missouri... 29 02. Northern Pacific Com... 117 25. Southern P... 108 02. Unión Pacific... 164 12. United States Steel Corp Ord... 58 25. Grand Trunk of Canada Third... 55 75. Grand Trunk of Canada Ordinary... 26 75. Riotinto... 61 00. Cobre... 55 12. Plomo... 15 25.

Según noticias que recibimos ayer, han empezado a convalecer de la grave y penosa enfermedad que puso en peligro su vida, las dos hijas de nuestro querido compañero don Manuel Delgado Barreto, á las que han asistido constantemente los doctores D. Domingo Briz y D. José Caravantes, y han visitado con frecuencia el médico de la casa, doctor Gereda; y el especialista de enfermedades de los niños D. Luis Heredero, el médico militar Sr. Ribaud y el profesor de la Universidad de Zaragoza doctor Del Río.

Sinceramente deseamos que la mejoría se acentúe, para tranquilidad de nuestro querido compañero y de su distinguida esposa, que tantos días de angustia habrán pasado lejos de su casa de Madrid, de su familia y de sus amistades. Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En Ferrol, en donde residía, ha fallecido, á los setenta años de edad, el Sr. D. José López de Ogallar y Maceo, padre político de nuestro querido compañero de Redacción D. Nicanor Rodríguez de Celis.

En su larga carrera militar, y durante toda su vida, logró el respeto y el afecto de cuantos tuvieron ocasión de frecuentar su trato, por las relevantes cualidades de bondad y de cultura que le adornaban.

ALHÓNDIGA DE MADRID BOLSA DE MERCANCIAS

25 de septiembre de 1911 (3,30 tarde). Cotización Oficial de la Alhóndiga de Madrid. Apartado 331. MORATINES, 1. Teléf. 1342. Pesetas por 100 kilos.

Aceto.—Refinado, 155; superior, 124; primera, 121; corriente, 115. Vinos.—Altozano, 28,50; La Puebla, 28,50; Villarrubia, 28,50; Vinagre, 16. Cereales.—Trigo, 24,00; cebada, 17; avena, 16; algarroba, 16. Garbanos.—Gordo, 120; medio, 72,74; pequeño, 68; mendozo, 0,00. Carnes.—Torro, 000. Jabones.—Bischo, 75; moreno, 67. Harinas.—57; salvadas, 13. Alfalfa, 8 á 9. Arroz.—Bomba, 00. Jerez, de 20 á 5 pesetas caja. Cofac, 32 pesetas caja. Vermouth, 14 pesetas caja. Maderas.—Tablón Norte, 0,70, 0,60, 0,45 y 0,40 pesetas pie.

Servicios. Criba.—Mezcla.—Limpija.—A paleo. Préstamos (warrants) sobre mercancías.—Cuentas corrientes en dinero ó artículos.—Expediciones.—Reexpediciones.—Depósitos para particulares y Cooperativas.—Comisión.—Correaje.—Representación.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

UNIVERSIDAD Doctores Aysa y Taboada. Ayudante, señor Peces.

En la calle de Fernando el Católico, y á consecuencia de las clásicas pedreas que allí subsisten, resultó el niño de once años Luis Gómez con una profunda herida en la región temporal.

—María Méndez, de doce años, tuvo la desgracia de caerse por la escalera de su domicilio, Palma, 55, causándose una herida incisa en el mentón.

—En una cervicería de la calle de Amaniel sostuvieron una riña los operarios Paulino García y Antonio Rubio, resultando el primero con una extensa herida en la región occipital, que debía al descubierto el hueso, y abundante hemorragia.

—En su domicilio, Portillo, 11, se produjo, al cogerse la mano izquierda con una puerta, el niño de once años Andrés Pérez una extensa herida dislacerante, con desgarramiento de tejidos, en dicha mano.

—Josefa Retolasa, de sesenta y cinco años, fué mordida por un perro en la calle de Blasco de Garay, produciéndola varias heridas en el antebrazo izquierdo. El can fué sometido á observación.

LATINA Doctores Araco y González. El guardia civil del cuartel de la calle de Toledo Manuel Martínez fué curado de una herida en la pierna, producida por una coze que le dió un caballo.

—José Alvarez fué curado de una herida contusa en el parietal derecho, que no quiso declarar quién se la produjo. Vive, Don Pedro, 7.

—Julian Redes, á causa de un ataque de alcoholismo, se cayó, y produjo una herida en la frente.

—Florencio Viñas, que vive Ruda, 3, fué también asistido de alcoholismo y contusiones.

INCLUSA Doctores Gil y Hermosa. Ayudante, señor Costa. Manuela Casas fué agredida por una vecina en la calle de Canarias, que la ocasionó heridas de carácter leve en la cara y cabeza.

—En la calle del Tribulete riñeron varios sujetos, resultando uno de ellos, llamado José Martín, con heridas en la cara.

CHAMBERI Doctores Sanz y Benavides. En su domicilio, Sagunto, 26, se cayó el niño Felipe Rimado, y se ocasionó una herida de pronóstico reservado en el pie derecho.

—En la calle de Bravo Murillo se cayó del carro que guiaba Jenaro Alamo, que resultó con una herida en la pierna derecha y diferentes contusiones.

BUENAVISTA Doctores Zafra y Moreno. Trabajando en un hotel de la Guindalera el albañil Salvador García, se cayó de un andamio y se fracturó la séptima costilla. En grave estado fué conducido á su domicilio, Santiago el Verde, 8, principal.

—En la escalera de la casa número 29 de la calle de Augusto Figueroa se cayó María Brazone, y se ocasionó una herida en la cabeza.

—De alcoholismo fueron asistidos tres individuos.

Accidente del trabajo. En las obras de construcción del Hotel Palace ha ocurrido ayer tarde un lamentable accidente.

El obrero Andrés Gómez Madrid, de veinte años, albañil, tuvo la desgracia de caerse del andamio donde trabajaba, produciéndose lesiones graves. Andrés Gómez Madrid fué conducido á la Casa de Socorro del distrito del Congreso, y de allí, después de serle practicada la primera cura, pasó al Hospital Provincial, donde continúa en grave estado.

Por fingirse autoridad. En la calle de Alarcón ha sido detenido un individuo llamado Nicolás Martín Bermejo, de treinta y tres años, jornalero, que trató de fingirse agente de la autoridad con una mujer de vida alegre.

Hombre incomodado. Juan Vázquez Rivas, al que sin duda le habían salido mal las cuentas, se dedicó á insultar.

tar á cuántos pasaban por la calle de Hortaleza. Un guardia de Seguridad que trató de reducirle, sufrió también las iras de Vázquez. Este fué reducido á prisión.

Malos tratos.

Por maltratar de palabra y obra á Vicenta Arbor Pinato ha sido detenido Antonio Crespo.

En el paseo de las Delicias también fué detenido Simón Pifa Medina por agredir á Alejandra Casal.

Por análoga causa fué detenido en la calle del Amparo Francisco Ruiz Rojo, siendo su víctima María Ortuño.

Desobediencia.

Por desobediencia á la autoridad ha sido detenido, en el paseo de Luchana, Rogelio Rodríguez Cabelos.

Atropella á los árboles.

En la calle de Hartzensbusch fué detenido un carretero, que derribó, con el carro, varios árboles de la referida calle.

Cogido por el tren.

En la estación del Mediodía, al descender del vagón de un tren de mercancías que estaba maniobrando, fué cogido por las ruedas de aquel el mozo Alfonso Pasavados González, de veintiseis años, natural de Iripar (Guadalajara), resultando con una herida dislocante, fractura de la tibia y el peroné de la pierna derecha por el tercio superior y otra herida contusa en el pie izquierdo.

Después de curado en el Gabinete médico de la estación, fué trasladado, en grave estado, al Hospital Provincial.

Incendio.

En la calle de Claudio Coello, 62, segundo izquierda, habitación de D. José Rivero Echegaray, se declaró un pequeño incendio, que fué dominado á los pocos momentos.

Por viajar sin billete.

Al llegar el tren ascendente de mensajerías número 40, procedente de Irún, al paso nivel de San Antonio de la Florida, se arrojó del tren Antonio Moreno Ballesteros, de veinte años, natural de Alcocer (Guadalajara), que venía desde Villalba sin billete, teniendo la desgracia de ser cogido por las ruedas del convoy. En grave estado, y después de curado en la Casa de Socorro del distrito, pasó al Hospital de la Princesa.

En la Fábrica de Tabacos.

Un mozo de máquinas de la Fábrica de Tabacos, llamado Vicente Fernández Muñoz, recibió un golpe de la palanca de una máquina en el esternón, produciéndole conmoción visceral.

Se le curó en la Casa de Socorro de la Inclusa, y pasó al Hospital Provincial.

Del pescante al suelo.

Un individuo llamado Emilio del Barco Sánchez iba en el pescante de un coche de punto y al pasar por la calle Nueva se cayó al suelo, causándose heridas de pronóstico reservado.

En la Casa de Socorro le curaron las heridas y una jumenta colosal que tenía.

Atropellado por un carro.

Victor Herrero Pérez, yendo por el paseo de la Virgen del Puerto, cayó del carro que guiaba, pasándole una de las ruedas por las piernas, originándole heridas de consideración.

Denuncia.

Un sujeto llamado José María González (a) Tempranillo denunció ayer que un tal Angel Menéndez se había escapado, durante la ausencia del denunciante, con los bienes pertenecientes á los dos, que constitúan todos los enseres que había en el llamado Circulo Madrileño, de la calle de Carretas.

También dijo que se había llevado una buena cantidad.

«Chauffeur» detenido.

Recordarán nuestros lectores que el mes pasado, un *chauffeur*, llamado Pietro Martinengo, tuvo la habilidad de engañar á los administradores de la señora marquesa del Pazo de la Merced y del marqués de Romero de Tejada, estafando un automóvil y unos miles de pesetas á uno y objetos por valor de 1.900 pesetas al otro.

Pues ayer fué detenido en Marsella el famoso *chauffeur*, y se ha incoado el oportuno expediente de extradición.

Una riña.

En la calle de Antonio López rieron anoche Antonio Moreno Pérez y Fernando de la Vega Moreno, recibiendo éste último una pedrada en la frente, que le originó una herida de pronóstico reservado, de que fué curado en la Casa de Socorro.

Caída casual.

Una anciana de setenta y dos años, llamada Ignacia Alonso González, cayó en la calle del Marqués de Urquijo, con tan mala fortuna, que se rompió la rótula de la pierna derecha.

Curada en la Casa de Socorro de Palacio pasó al Hospital de la Princesa.

Accidente del trabajo.

De un andamio de una obra de la calle de Cristóbal Bordún cayó ayer Gregorio Maldonado, de cuarenta y dos años, produciéndose lesiones importantes.

Fuó curado en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos.

La sopa más exquisita y nutritiva

ROYAL SOUP
PIDASE EN ULTRAMARINOS

Centros y Sociedades

Centro de Hijos de Madrid.—Ha sido inaugurada la Exposición de las clases de dibujo y pintura de este Centro, habiendo en ella trabajos muy notables.

Esta Exposición estará abierta hasta el día 28, siendo las horas de visita de nueve á una de la tarde y de cuatro á diez de la noche.

La entrada es pública.

LOS SUCESES DE CULLERA

Dos reales órdenes.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se han dictado las reales órdenes siguientes:

«Al subsecretario de Gracia y Justicia.

La heroica conducta del juez de primera instancia de Sueca, D. Jacobo López de Rueda, que en el cumplimiento de los deberes de su cargo, prefirió entregar su vida antes que ceder á las intenciones de las turbas sediciosas, merece perpetuarse en forma tal, que no sólo sirva de homenaje á la memoria del funcionario inicuamente inmolado, sino también de alto ejemplo y de estímulo á sus compañeros en el orden judicial, los cuales puedan tener siempre ante su vista un testimonio fehaciente de aquel noble sacrificio, y á tal fin Su Majestad (q. D. g.) ha tenido á bien disponer que en todos los escalafones de la carrera judicial que tengan publicidad figure siempre en el primer lugar del juez de entrada el nombre de D. Jacobo López de Rueda, consignándose que era juez de Sueca y que fué muerto en el cumplimiento de su deber, siendo asimismo la voluntad de Su Majestad que el Tribunal Supremo proponga á este ministerio la forma de que en el Palacio de Justicia de esta corte quede perenne memoria de aquella gloriosa muerte.

De real orden se lo participo á V. I. para su conocimiento y efectos consiguientes.

Dios guarde á V. I.— José Canalejas y Méndez.»

«Al presidente de la Audiencia de Valencia.

Ilmo. Sr.: Rindiéndose debido tributo al heroico comportamiento del Juzgado de primera instancia de Sueca, se han celebrado en este día solemnes funerales organizados por el Gobierno en sufragio del alma de D. Jacobo López de Rueda, personificación y representante de aquel organismo judicial. Como complemento á la consideración y respeto que dicho acto representa, precisa ahora señalar las resoluciones que, en pago de bien logrado agradecimiento, procedan individualmente, según el caso, en favor de las víctimas del trágico suceso de Cullera, acordando por real orden de esta fecha, respecto al citado Sr. López de Rueda, juez de primera instancia del Juzgado de Sueca, que continúe figurando en los escalafones á la cabeza de su categoría, y á fin de que las determinaciones que hayan de adoptarse con el indicado objeto respondan cumplidamente al deseo del mayor acierto, S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien disponer informe V. I. con urgencia acerca de las circunstancias particulares que concurren en la familia de los fallecidos, siguiendo dando cuenta del estado de los heridos.

De real orden comunicada se lo participo á V. I. para su conocimiento y efectos consiguientes.—Madrid, 23 de septiembre de 1911.—Avelino Montero Villegas.»

En Granada.

GRANADA. (Lunes, tarde.) En la iglesia de Santa Ana se han celebrado funerales por el alma del juez de Sueca y demás víctimas de los sucesos de Cullera.

Han asistido las autoridades civiles y militares, los jefes y oficiales francos de servicio, los magistrados de la Audiencia, todos los curiales y numeroso público.

El acto ha sido muy solemne.

En Valencia.

VALENCIA. (Lunes, tarde.)

En el primer tren de la mañana han marchado á Sueca, con objeto de asistir á los funerales del juez asesinado en Cullera, Comisiones de todos los centros judiciales, representaciones oficiales y personalidades.

La iglesia de San Pedro en Sueca se hallaba completamente llena.

En el centro se hallaba el catafalco, cubierto con paño, rodeado de blandones.

Presidieron el acto religioso el presidente de la Audiencia, diputado Peris Mencheta, alcalde de la localidad, que ostentaba la representación de su colega el de Valencia; secretario del Gobierno civil, representación del gobernador; comandante Sr. Vals, representando al capitán general, y otras personas.

El acto fué solemne.

Falso rumor.—Honras fúnebres.—Detalles del suceso de Cullera.—Las insignias del juez de Sueca.

VALENCIA. (Lunes, noche.) He visitado al capitán general, para conocer la verdad del rumor circulado asegurando que habían sido presos el alcalde de Cullera y los individuos que componen la Guardia municipal, á los que previamente se les había desarmado.

Las manifestaciones terminantes del general Echagüe no dejan lugar á dudas, y puedo asegurar que ese rumor es falso.

Ha podido tener origen la noticia en que el capitán general ha llamado al alcalde de Cullera, que vendrá mañana, acompañado de dos individuos de la Guardia municipal, para conferencia con la autoridad militar, que desea conocer lo sucedido en Cullera por el relato de testigos presenciales.

—Han asistido á los funerales celebrados en Sueca, además de las representaciones ya indicadas, el secretario de cámara del arzobispo Sr. Guisasaola, en nombre del prelado.

De los pueblos comarcanos acudieron numeroso gentío á los funerales, que se celebraron con toda solemnidad, con asistencia de capilla. Se cantó una misa de Eslava.

En el ofertorio hizo la ofrenda el presidente de la Audiencia, en representación del arzobispo.

Terminados los funerales en Sueca, los comisionados y las autoridades, seguidas de numeroso público, fueron á visitar á las familias de las víctimas de los sucesos.

La hermana del Sr. López Rueda, acongojadísima, dijo:

«Hubiera preferido que mi hermano hubiera muerto en el campo de batalla, frente al enemigo, á la muerte que ha tenido, villanamente asesinado por las turbas. Como cristiana, perdono á los asesinos.

El diputado Sr. Mencheta y el alcalde han gratificado á la familia del alguacil con cincuenta pesetas.

El hijo del oficial habilitado asesinado y el escribano herido relataron minuciosamente los padecimientos de las víctimas.

Una Comisión de jueces ha recogido solemnemente la vara y el birrete que usó el juez Sr. López Rueda.

El acto se celebró en el Ayuntamiento de Sueca, y con este motivo se pronunciaron patrióticos discursos.

Las insinias serán entregadas por la Comisión de jueces al Tribunal Supremo, que ordenará sean colocadas en una vitrina.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

En Alcoy y en Alcira.—Un detenido.—De Sanidad.—Paseo militar.—Una expedición.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En Alcoy han entrado á trabajar los obreros en la única fábrica que quedaba en huelga.

En Alcira trabajan desde hoy los obreros del campo.

—Ha sido detenido en Alcoy el presidente de la Sociedad de Pintores murales de Valencia, conocido como agitador, que huyó al comenzar los pasados sucesos.

—En virtud de una visita girada por el inspector de Sanidad y los arquitectos provinciales, el gobernador civil ha ordenado la clausura de veinticinco salones de baile y de reuniones, por no reunir las necesarias condiciones de higiene.

—Ha quedado en el antepuerto, sometido á prácticas sanitarias, el vapor «Helvetia», procedente de Casablanca.

—El general Echagüe, teniendo en cuenta los muchos días que las tropas llevan acuarteladas, sin realizar ejercicios al aire libre, ha dispuesto un paseo militar, que se ha verificado esta tarde.

Las tropas libres de servicio formaron en la Alameda, mandadas por el general de división Sr. Losa, y marchando al frente de sus brigadas los generales Menacho y Carbó.

Las fuerzas recorrieron los alrededores y pasaron por algunas calles de la población, que estaban llenas de público.

El capitán general, con su Estado Mayor, ha presenciado el desfile en la plaza del Picadero.

—Una compañía del batallón de las Navas, que estaba en Alcira, ha hecho una expedición á Gandía.

Desgracias en una capea.

TOLEDO. (Lunes, noche.) Celebrábase en el inmediato pueblo de Vargas, con motivo de la fiesta, una corrida de toros en la plaza pública.

Se ha hundido uno de los tablados, resultando bastantes heridos, algunos de gravedad.

Todavía no se conoce el número exacto de las víctimas del accidente.

Resto del regimiento de Alcántara.—Los licenciados.—Voluntarios.

VALENCIA. (Lunes, noche.) A fin de la presente semana embarcarán, para marchar á Melilla, el resto del regimiento de Caballería de Alcántara y los soldados que estaban disfrutando licencia, de los regimientos de Infantería de Guadalajara y Mallorca, que marchan á incorporarse á sus respectivos regimientos.

Aquí se presentan muchos voluntarios para ingresar en el Ejército de Melilla.

La telegrafía sin hilos.

LAS PALMAS. (Lunes, noche.) Después de terminar las pruebas de la estación de telegrafía sin hilos de esta isla, ha embarcado la Comisión enviada por el Gobierno.

Funciona perfectamente la nueva estación y se comunica diariamente con Cádiz, Barcelona y Carabanchel, recibiendo cada hora un despacho y algunos de la torre Eiffel.

En Bilbao se trabaja.

BILBAO. (Lunes, noche.) Conforme se anunció, hoy se ha llamado al trabajo en la mina «Concha II», inscribiéndose inmediatamente 119 obreros, ó sea 40 más de los que había antes.

En los muelles de Bilbao han trabajado á primera hora las tripulaciones de los buques, en la carga y descarga.

Como se presentaran algunos grupos en los alrededores, la Guardia Civil los ha disueltos.

Después ha comenzado á trabajar una cuadrilla de obreros no asociados, reclutados en las aldeas, que disfrutaban de un sueldo mensual de treinta duros, aunque por las lluvias ó otras causas pierdan días de trabajo.

Los obreros asociados pertenecientes á las Sociedades de resistencia permanecían en actitud expectante, presenciando los trabajos.

Fuerzas de Seguridad y de la Guardia Civil custodiaban los muelles para que no se alterase el orden.

Por la noche después de terminadas las faenas, ha habido algunos pequeños incidentes sin importancia.

En la fábrica de clavos de Echevarría han sido «ratificados» los obreros que permanecieron en sus puestos durante la huelga.

De la zona minera, después de presentarse los obreros á trabajar en la mina «Concha II», se han retirado, por presentarse grupos que gritaban: «¡Todos ó ninguno!»

Dícese que entre los obreros que carecen de colocación se proyecta celebrar una manifestación para pedir trabajo, á la que asistirán mujeres y niños.

Los conservadores en Huelva.

HUELVA. (Lunes, noche.) Esta tarde se ha celebrado el acto de constituir la Juventud Conservadora en esta población, con gran entusiasmo entre los afiliados á este partido.

Ha sido nombrado presidente el abogado D. Nicolás Vázquez Cortés.

Pronunciaron discursos los ex diputados Sres. Martín Vázquez, Tejero y el jefe de los conservadores locales, Sr. Burgos, que fueron muy aplaudidos.

Esta noche ha dado una conferencia el señor Burgos sobre la importancia, en el actual problema social, del desarrollo del movimiento socialista.

Estudió las instituciones fundadas, para combatir las tendencias antipatrióticas del socialismo, demostrando que atacan á los capitales y á la sociedad.

Terminó diciendo que se acerca la hora de la gran batalla entre uno y otro principio.

El Sr. Burgos fué muy aplaudido. El local estaba lleno, y entre los concurrentes había distinguidas damas.

Se considera el acto de los conservadores como nota patriótica de actualidad.

Fiesta de aviación.

VALLADOLID. (Lunes, noche.) La fiesta de aviación ha estado concurrentísima.

Eleváronse los globos *Reina Victoria*, *Montaña* y *Fernández Duro*, pilotados por los señores Pruneda, Magdalena y Detti, respectivamente.

Todos ellos descendieron felizmente en Río Blanco, á ocho kilómetros de esta ciudad.

El presidente del Congreso.—Regreso de fuerzas.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) En el expreso de las ocho de la noche ha marchado á Madrid el presidente del Congreso.

El conde de Romanones va en el *break* de Obras Públicas.

En la estación le despidieron el ex ministro Sr. Alba, las autoridades y gran número de diputados y senadores amigos del presidente del Congreso.

—Mañana, en tren especial, que saldrá á las nueve de la mañana, regresarán á Madrid las fuerzas de la Guardia Civil que vinieron á prestar servicio de jornada durante la estancia de la Corte.

—Es probable que pasado mañana miércoles marche á Madrid el regimiento de Wadrás.

Beneficio de María Guerrero.

VALLADOLID. (Lunes, noche.) En el teatro Lope de Vega se ha celebrado la función á beneficio de la notable actriz María Guerrero, que ha sido un éxito grande y brillantísimo.

Solemne inauguración.—En el ferrial.—Dos heridos graves.—Concurso de ganados.

VALLADOLID. (Lunes, noche.) Al medio día se ha inaugurado la lápida colocada en la casa en que nació el poeta Emilio Ferrarí.

El acto fué solemnisimo, asistiendo el alcalde, las Corporaciones municipal y provincial, el hijo de Ferrarí, el escultor Carretero, autor de la lápida, y numeroso público.

Se pronunciaron discursos alusivos al homenaje del inspirado poeta, que le ha rendido su país natal.

—En el ferrial de ganados se espantaron los caballos de un grupo y se produjo una confusión enorme.

Resultaron dos heridos graves y varios contusos, que fueron auxiliados por la Cruz Roja.

—El Concurso regional de ganados está muy animado.

En Pueblo Nuevo y Belmez.

CORDOBA. (Lunes, noche.) Ha decrecido la huelga en Pueblo Nuevo del Terrible, entrando muchos mineros al trabajo.

El día ha transcurrido tranquilamente. Ha sido destituido el alcalde, que era republicano, sustituyéndole D. Rafael Morales, conservador.

Este nombramiento ha sido bien recibido. De Belmez comunican que ha terminado la huelga, aceptando los obreros las bases propuestas por la Sociedad minera.

Han sido llevados á Fuente Ovejuna los detenidos á consecuencia de la huelga última, para que queden á disposición de aquel Juzgado.

La feria de Córdoba.

CORDOBA. (Lunes, noche.) Ha comenzado en esta capital la tradicional feria de otoño.

Está anmadísima, hay en ella mucho ganado y se hacen buenos negocios.

Mañana se celebrará la primera corrida de toros.

EXTRANJERO

No hubo apresamiento.

ROMA. El vapor *Reina Margarita*, que se decía que había sido apresado por los turcos en las costas de Marsina, salió el día 24 de Lataia con rumbo á Alejandria.

LA CATÁSTROFE DE TOLON

TOLON. Han sido trasladados al Hospital Marítimo 94 heridos y 14 muertos, de los buques que se hallaban próximos al acorazado «Liberté».

Entre los heridos figura el teniente de navío Sr. Vessoux, hijo del almirante de este apellido.

AVISOS UTILES

¿Antracitas y Coks de La Calera?

¡¡¡Son los mejores!!!
¡Por eso los prefieren siempre las personas que saben gobernar su casa!
«La Calera», Magdalena, 1, entr.ª, tel. 532.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

LA COCINA

Casa de artículos de cocina y menaje de José Hipola, se ha trasladado de Arrenal, 5, á Carrera de San Jerónimo, 16.



Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

A LOS INDUSTRIALES ESPAÑOLES

BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA

73, Maipú, 87--Buenos Aires

CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 de Pesos

Empresa Bancaria y Mercantil de intercambio con España



EDIFICIO DEL BANCO

REALIZA EL INTERCAMBIO DE PRODUCTOS CON ESPAÑA comprando y vendiendo mercaderías y en consignación.
ACEPTA CONOCIMIENTOS DE EMBARQUE DE MERCADERÍAS.
ADELANTA EL PAGO DE LOS DERECHOS DE ALUANA y el importe de los artículos por el interés usual en los pagarés con crecidos.
SE HACE CARGO DE REPRESENTACIONES para efectuar las entregas de los envíos de artículos cuando el comprador merece confianza, é interviene en los reclamos que sueler exagerarse por los recibidores.
INFORMES COMERCIALES á industriales de Europa que evitan la entrega de las mercaderías á los que no ofrecen suficiente garantía.
PRESTA DINERO á cambio de pagarés por módico interés, el comente en los principales Bancos.
FACILITA LETRAS para los pueblos de Europa, y en condiciones especiales para los de España.
ADMITE DEPÓSITOS.
ADMINISTRA PROPIEDADES por pequeña comisión.
ANTICIPA LOS ALQUILERES SIN HIPOTECA por el interés igual al de los pagarés particulares.
VERIFICA TODA CLASE DE COBRANZAS Y PAGOS.
Y EN GENERAL, ACEPTA TODO ENCARGO COMERCIAL por ser el BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA una institución que abarca toda clase de negocios mercantiles.

ESPECTACULOS DEL DIA 26

APOLO.—7.—Las hijas de Lemnos.—La mala sombra.—La suerte de Isabella.—Los hombres alegres. COMICO.—6.30.—El bongo de Pérez (tres actos, doble). 10.15.—Gente menuda (dos actos, doble). PRICE.—7.—El cabo primero.—Marina.—El reloj de arena. GRAN TEATRO.—6.30.—La tierra del sol y el género alegre (doble).—La casta Susana (doble). MARTIN.—7.—Chelete.—Juan sin nombre.—El Padre Augusto.—Los dos amigos y el oso. NOVEDADES.—6.30.—La viejecita.—La patrona del regimiento.—La morucha.—La real hembra. IMPERIAL.—5.80 a 10.—Secciones de peluqueras.—El asistente del coronel.—Peláez.—Azucena.—Amores y amorios (especial). ROMEA.—Desde las 6.—Artísticas peluqueras.—A las 7.—Sección de moda, especial para señoras y niños.—Concierto de música de cámara, por el cuarteto.—Gran éxito de la notable cupletista bella Montalvo, con la tonada española Burlas de Amor. Pilar Alonso, la Antequerana y Molina. Amica y la pareja de bailarines españoles Carmen Díaz y Enrique Sánchez. LATINA.—6 a 9.30.—Sección continua con estrenos de las mayores novedades de peluqueras.—El sábado próximo debut de la compañía cómico-dramática, dirigida por el primer actor Sr. Gómez-Ferrer. BARBIERI.—8 a 12.30.—Gran función de cinematógrafo con estreno de notables películas. TEATRO NUEVO.—7.—Grandes atracciones.—Grandes éxitos.—Sensacional éxito del monólogo ¡Diez minutos con usted!, por Vicenta Vargas, ¡Compañeras, al mítin! (por todas las artistas). 11.30.—Sección especial de moda. BENAVENTE.—De 6 a 12.15.—Sección continua de cinematógrafo. Novedad y estrenos. MADRILEÑO.—5.30 a 9.30.—Secciones especiales, y a las 6.30, 7.30, 10.30 y 11.30, secciones con los mismos artistas del cartel de ayer. TRIANON-PALACE.—(Alcalá, 20).—Todos los días variado y elegante espectáculo.

tículo.—A las 6.30.—Gran moda especial para familias.—10.15 y 11.30.—Éxito de los hermanos Pretzmann's, The Robertsons, Les Dorbles, Les Orelays, Julia Gálvez y Matilde Aragón. Peluqueras nuevas todos los días. CHANTECLER (Plaza del Carmen, 2).—6 a 8.30 y 9.30 a 12.30.—Sección continua de cinematógrafo. Tres mil metros de películas. Novedad y estreno. Cambio diario de películas. PETIT PALAIS.—Desde las 6.—Cine y variedades.—Variado repertorio de películas.—Gran éxito de Resurrección Quijano y de Cerchi.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 26.—San Eusebio I, papa; Santos Virgilio, Amancio y Nilo, confesores; Santos Cipriano y Calistrado, mártires; Santa Justina, virgen y mártir, y la Beata Lucía de Salerno, virgen. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las monjas Bernardas (Bravo Murillo, 112, Cuatro Caminos), y habrá misa solemne a las diez, y por la tarde, a las cinco, continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes, predicando el P. Venecio de Salerno, virgen. En las monjas Vallecas (calle de Isabel la Católica) sigue la solemne novena a Nuestra Señora de los Peligros, siendo orador en la misa, a las diez, un P. del Corazón de María, y por la tarde, a las cinco, el muy ilustre Sr. D. Isidro Estecha. En las Monjas de Góngora, ídem a Nuestra Señora de las Mercedes, predicando, sólo por la tarde, a las cinco y media, D. Luis Calpena. En las Monjas de Don Juan de Alarcón, ídem, id., D. Filiberto Díaz. En la Iglesia Pontificia por la tarde, a las seis, continúa la novena a Santa Filomena, siendo orador el padre Ramonet. La misa y oficio son de San Jenaro y compañeros mártires. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en el Espíritu Santo y en los Luises, ó de la Esperanza en Santiago. Espiritu Santo: Adoración nocturna. Turno: San Vicente de Paul.

Lámpara AEG Sinrival De venta en todos los establecimientos del ramo eléctrico.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despidе mal olor; debe usarse como si fuera bandolina. Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean teñir el pelo, házalo lo que dice el prospecto que acompaña a la botella. De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, Velasco y C.ª, de Madrid, y Vicente Ferrer, doctor Andreu y Uriach y C.ª, en Barcelona.

INGENIEROS DE CAMINOS Preparación exclusiva y completa para ingresar en la Escuela. ACADEMIA Se envían gratis Reglamentos con instrucciones y programas de ingreso. Director: D. NICOLAS SOTO REDONDO Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Las clases empiezan en el 1.º de octubre. BOLSA, 14, 2.º, MADRID

AGUAS DE VILLAHARTA BALNEARIO DE PEÑAS BLANCAS Manantiales: Santa Elisa—Luz—Cura—Malos—Pasos, etc., infalibles en la Diabetes y Anemia.—Temperadas oficiales: de 15 de abril a 15 de junio, y de 1.º de septiembre a 1.º de noviembre.—Para detalles, al Administrador del balneario. Importantisimo. Aun cuando estas aguas se recomiendan sólo por su excelente composición y efectos, creemos necesario advertir al público que no se dejen guiar por quienes en sus anuncios hablan de fallos que todavía están en trámite de justicia, y se fijan en que este es el único balneario que posee el incomparable manantial acuario de Santa Elisa. NO CONFUNDIRSE: Estación para el Balneario Alhondiguilla

ALHONDUILLA CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA SANTAL MIDY de los Flujos Recientes ó Persistentes Exigir la Firma: Alhondiguilla PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

AL PÚBLICO Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Galones, Perlas, Esmeraldas y pepelotes del Monte, de alhajas renovadas, anuncios cuestionados en las Casas de préstamos, en la CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9. Mecanógrafo ó mecanografía Amuy rápida de Underwood, falta 3 ó 6 tarde. Sueldo 30 pías. mes. L. O. C.ª 7.900.

Papeles pintados Cristóbal Hernández, Mayor, 44. Remite catálogos á prov. AL PÚBLICO Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Galones, Perlas, Esmeraldas y pepelotes del Monte, de alhajas renovadas, anuncios cuestionados en las Casas de préstamos, en la CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9. Mecanógrafo ó mecanografía Amuy rápida de Underwood, falta 3 ó 6 tarde. Sueldo 30 pías. mes. L. O. C.ª 7.900.

RELOJ-PULSERA de plaqúe, 15 pías.; de cuero, 12 relojes para caballero, 5 extraplanos, 7; para señora, de plata, 10; de oro de ley, 3; pas, 30. Composturas con garantía un año á los precios siguientes: Repaso..... 1 pta. Centro rubí..... 1,50 pta. Limpieza..... 2 " Espiral..... 2 " Cuadro..... 2 " Muelle saltó..... 2 " Cilindro ó árbol..... 2 " Id. básica ó palanca..... 2,50 " Nat. 2 y 4, relojería (entre calle Postas y Plaza Mayor).

NEGOCIO seguro, administración, 200 pías. renta 50 al mes. Inis. gratis. Sr. Lita. Hortaleza, 90, ent.º izq.º De 10 á 12 y 4 á 6. Casa la más antigua.

Ingenieros de Montes Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela. Antigua Academia establecida en El Escorial, dirigida por don José Peñón y D. Francisco Sanz, ingenieros de Montes. Brillantes resultados.—Pídanse informes y reglamentos.

INGENIEROS AGRÓNOMOS Academia Nieto. Prepen. exclusiva. Intra. extra. Silita, 34. Carreras Militares ACADEMIA BONET-LARA.—HORTALEZA, 9, MADRID Esta Academia, con la cooperación del teniente coronel de Ingenieros Sr. Mayanda, ha obtenido en 1911 las 20 plazas siguientes: En Infantería: Sres. Villegas, Córdón, Elías, Tejero, Martínez, Villar, Aragón, López de la Cruz, Navarro, Ordoval, Moyano y Borbón. En Caballería: Sr. Trigo. En Artillería: Sres. Córdón (sable de honor) y López Navarro. En Ingenieros: Sres. Villar, del Campo y Córdón. En Administración Militar: Sr. Tejero, con el número 4 (sable de honor). Total de alumnos ingresados: 375. Hay estudio en la Academia. Pídanse reglamentos. Horas de matrícula: de 9 á 6.

VINICULTORES EMPLEAD el DESACIDIFICADOR Creta «Vallequillas», de inmejorables resultados en la pisa y vinos picados, para extinguir el agrio y ácido. Precio estación Ciempozuelos, 6 pesetas saco de 46 kilos, Propietario, Ramón Falla-és y Frats, BOLSA, número 2 (antigua Bolsa), MADRID.

SOLUCIÓN COIRRE á base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS, CAQUEXIA, ESCRÓFULAS, INAPETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO. El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas. LEVADURA COIRRE (LEVADURA SECA DE CERVEZA) ANTRAX, FORÚNCULOS y FORÚNCULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, NEUMONIA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, ACNE, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORREAS y VAGINITIS y todas las AFECCIONES que dan lugar á Supuraciones. COIRRE, 79, Rue du Cherche-Midi, PARIS. Y EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO

INGENIEROS AGRONOMOS Preparación para el ingreso en la Escuela por D. Francisco Bilbao, ingeniero agrónomo. Clases de DUEZ alumnos como máximo. Intersado.—Calle de HERNÁN CORTES, 22, 2.º PREPARATORIA PARA INGRESO EN LAS ACADEMIAS MILITARES La más antigua de Madrid. Cuenta por cientos los éxitos. Estudio obligatorio vigilado. Profesorado competente. Matricula, de seis á ocho de la tarde. Director, Don Francisco Pérez Fernández, Militar retirado. MADRID CRUZ, 23, 2.º

MAGNESIA DE BISHOP. El Cltrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos. Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London. DESCONFÍAR DE IMITACIONES

Colegio-Academia de «Fernando el Santo» Centro gral. de enseñ.º instalado con todos los elementos higiénicos y pedagógicos en hotel construido expresamente p.º Colegio. Amplias aulas, magníficos dormitorios y espacioso patio p.º recreos. Gabinetes de Geog.º, de Ciencias físicas y naturales. Profesa.º titula.º con voz y voto en los exáms. Internado independiente p.º alumnos de Facultad. Admítense internos, medio penitas, y externos. Visítense este Centro p.º convencerse de la excelencia del mismo.—Marqués de Monasterio, 3, hotel (frente al teatro de la Fr.ª nca.), Madrid.

HERNIAS (quebraduras). Tratamiento radical: no más accidentes que hagan necesaria intervención quirúrgica (cortes de bisturi) con no usar armatoste, braqueros y vendajes de bazar, ni los propalados en anuncios y periódicos. Los incalculables y altamente reconocidos beneficios del Prototipo del tratamiento de Medicina y Cirugía laureado, garantizan comodidad, incomparable, retención absoluta y la curación en plazo breve. Despacho del autor, especialista Pedro Ramon, (ARMEN, núm. 35, piso 1.º, BARCELONA.—Pídanse gratis «Faro luminoso para los enfermos».

Colegio-Academia de SAN RAFAEL 1.º y 2.º enseñanza francesa-española y Carreras Especiales. Este Centro reúne excelentes condiciones higiénicas y pedagógicas. Amplias aulas. Gimnasio. Jardín p.º recreo. Gabinetes de ciencias. De 254 exáms. que ha verificado en el Instituto ha obtenido 222 sobresalientes, 56 matriculados. Honor, 95 Notables, 47 Aprobados, ninguno Suspenso. Alumnos internos, medio pensionistas y externos. Ayala, núm. 34 y Velázquez, núm. 49.—Madrid.

CALENTURAS de todas clases, por rebeldes que sean, se curan con PIREXOL (Marca registrada). El mejor antipalúdico conocido, lo recetan los médicos de todos los países: eminentes médicos acaban el PIREXOL como el más seguro antiferbril curativo y preventivo del paludismo, 2 pías. caja en farmacias y droguerías Depósitos: Madrid, Sres. Martín y Durán, Pérez, Martín y Comp.º y F. Gayoso.—Sevilla, Sres. Lorenzo Ruiz y Compañía y D. José Marín Galán.—Barcelona, Hijo J. Vidal y Ribas.—Bilbao, Canivel Hermanos.

PREPARACIÓN MILITAR ACADEMIA CONDO, Plaza del Rey, 6, Madrid 21 plazas obtenidas con 22 aspirantes en clases particulares de 1 á 4 alumnos, ventajosísimas, ingresados en Academias Militares, con un solo curso de preparación casi todos.—OCHO alumnos premiados con sable ó espada de honor. Sección especial para los de Bachillerato que desean ingresar a los 15 ó 14 años de edad. Clases á domicilio, con el 25 por 100 de recargo de las honorarios consignados en el Reglamento, donde constan los inmejorables resultados del método de esta Academia especial.

Sociedad de Construcciones Metálicas JAREÑO Y COMPAÑIA (en C). Desde 1.º de octubre próximo se pagará en las oficinas de esta Sociedad, Plaza de Matute, 9, 2.º dcha., el cupón trimestral núm. 11 de las Obligaciones de la misma, á razón de pías. 5,92, deducidos ya los impuestos de utilidades y timbre.—Madrid 25 de septiembre de 1911.—El Socio colectivo y Gerente, José Jareño.

ALMONEDA Aparatos, pianola cola, sillones, cortinajes, mecedoras, comedor inglés, cocina mixta, divanes rústicos, banquetas, Carrera de San Jerónimo, número 28, 1.º

Abogados del Estado Prepen. para las próxs. oposic.º por los indivs. del Cuerpo Sres. González Bocos, Sánchez Bordona y Adanez, éste último, Notario de Madrid por oposición. Informes: los dos primeros Montserratina, 9, y Lagasca, 32. De 2 á 4.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA SOCIEDAD ANONIMA Capital: 750.000 pías. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Vallecas Depósito y muelles en Madrid PLAZA DE CASTELLAR, 5 PAFÍFICO, 75 Fc. de Vallecas.—Cantaras, Teléfono 1.045 Teléfono 1.233

PRECIOS 650 kilos de yeso negro corriente..... 7,50 Id. id. especial..... 8,50 Costal id. blanco..... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda TELÉFONO 2.331

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO. Anuncios en periódicos. Reclamamos. Esquelas de sepelio, novenario y aniversario. *